

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
KÖZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA, 3— PENGÓ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## Bethlen numerus klauzusa

Belpolitikai kérdéseink közül talán egy sincsen, amelyet az utóbbi években annyiszor tárgyaltak volna és annyi oldalról lett volna megvilágítva, mint a numerus clausus. Mindezek dacára az is áll, hogy egy kérdés sincs, melyben olyan könnyen felidézhető volna az ellentétek, mint ebben. Nincs az a politizáló társaság, amelyik azonnal kétféle ne szakadna, míhelt felvetődik benne a numerus clausus kérdése. Megszoktuk ugyanis, hogy ez a kérdés a legteljesebb szubjektivitással tárgyalassék s mindezeig a zsidókérdés magvát kereste és látta benne mindenki.

A miniszterelnök behatón megvilágította ezt a kérdést, illetőleg a numerus clausus módosítására vonatkozó kormányjavaslat olyan magas szempontokat tárt fel azzal kapcsolatban, hogy beszédének kétségtelen eredménye az kell legyen, hogy ebből a szubjektivitás véglegesen kiküszöböltessék. Kifejtette Bethlen, hogy a törvény fentartására különleges gazdaságpolitikai szempontokból van szükségünk. — Nagymagyarország megengedhette magának azt a fényűzést, hogy végig kitartsa a tanszabadság elve mellett. Csonkamagyarországot tönkretennénk, ha az egyetemre tördülés tultengésének s ezzel a szellemi proletariátus kialakulásának nem vetnénk gátat. *A gátvetésnek nem szabad azonban a magyar polgárok egy kategóriája ellen sem irányulni s így nem irányulhat a zsidóság ellen sem.* Epen ezért dolgozott ki a kormány a törvényjavaslatban olyan módokat, melyek által az egészségtelen, sőt veszes tultermelés megakadályozódik. — teljeseen objektív és senki által nem kifogásolható eszközökkel. Szlekció kell, ehhez ragaszkodik a kormány, sőt állását köti a numerus clausus keresztülvételéhez, de az eszközök, vagyis a törvényjavaslat szövegének végleges megállapítása tekintetében nem kötötte le magát végleg s bárki jobb megoldást tud találni a nehézségek sikeres legyőzésére, bátran előállhat, mert minden okos indítványt meghallgat.

Azt mondhatnók, hogy ezzel a Bethlen-féle megvilágítással tulajképen megszabadultunk attól a tördéstől, mely numerus clausus címen a nemzet testébe verődött. Annakidején az antiszemitaizmus vivmányának tekintették ezt a javaslatot úgy a jobb, mint a baloldalon. Ezért ellenszenves volt természetesen az egész zsidóság előtt, állandó érzékek gőpontja, viszont az intrinzeus fajvédelem kevésnek találta s a heves viták közepette megfélekedett a közvélemény a lényegről, hogy ez az intézkedés voltaképen a szellemi tultermelés restringálását kell, hogy célozza.

Bethlennek kellett jönnie és az általa megalkotott konszolidációnak, hogy végre eljuthassunk egy olyan időponthoz, amelyben ezt a kérdést tárgyilagosan, tisztán, mint az egységes magyar nemzet mo-

mentán helyzete által megkívánt szükségkérdést vegye a közvélemény tárgyalás alá.

## Csák Károly és Hegymegi Kiss Pál a képviselőházban élesen elítélték az egyetemi zavarásokat és sürgették a rend helyreállítását

A napirendi vita során kerültek szóba az egyetemi események

### „A magyar becsületet és tisztességet sértik az egyetemi verekedések“

Budapestről jelentik: A képviselőház keddi ülése viharos lefolyású volt és a viharok magját az egyetemi diákzavargások ügye képezte. Az ülés iránt a megszokottnál nagyobb érdeklődés nyilvánult meg, mert híre járt annak, hogy az egyetemi zavarások ügyében Hegymegi Kiss Pál napirend előtti felszólalásra kért engedélyt. Az ellenzéki képviselők majdnem teljes számban érkeztek meg, jóval az ülés megkezdése előtt és hosszasan tanácskoztak Hegymegi Kiss Pállal.

Hegymegi Kiss Pál az ülés megkezdése előtt jelentkezett Puky alelnöknel, akitől a felszólalásra kért engedélyt és néhány perc múlva közölte a várakozó ellenzéki képviselőkkel, hogy az elnök a felszólalásra nem adta meg az engedélyt.

Az ellenzéki képviselők nagy felzúdulással fogadták a döntést és meglehetősen izgatott hangulatban foglalták el helyeiket.

Háromnegyed 11 órakor Puky Endre az ülést megnyitotta. Az elnök mindenekelőtt bejelentette, hogy tegnap tartották meg Ferenc József halálának évfordulóján a szokásos rekviemet, ahol a képviselőházat Huszár Károly alelnök képviselte.

Rassay Károly: Miért nem az összes császárokért tartanak rekviemet? (Zaj.)

Pakots József: A méltatlan nemzet!

#### BOTRÁNY A NAPIREND ELŐTT

Az elnök esendre intí a képviselőket, majd bejelenti, hogy Hegymegi Kiss Pál az egyetemi zavarások ügyében napirend előtti felszólalásra kért engedélyt. A felszólalásra az engedélyt — úgymond az elnök — nem adtam meg.

Az elnök szavai után a baloldalon óriási láрма tört ki.

Fábián Béla felugrik helyéről és stentori hangon kiáltja az elnök felé: Miért? Hallatlan!

Bródy Ernő: Ez van olyan fontos, mint a kötvénycsalás.

Az elnök hosszasan rázza a esengőt, majd a következőket jelenti ki:

— Az engedélyt azért nem adtam meg, mert holnap ugyanis interpellációs nap van, amikor a képviselő urnak módjában lesz mindezekről a kérdésekről bőven beszélni.

Fábián Béla: A diákok addig nem várhatnak.

Pakots József: A zsidó diákok nem érnek rá, mert verik őket.

Peyer Károly: Embervadászat van az egyetemen.

Pakots József: Szabad hajtóvadászat.

Fábián Béla: Huszan egy ellen. Gyávák, gyávák!

A nagy zajban Kontra Aladár esítőtárog szól az ellenzék felé: No, no. További szavait nem hallani, csak kért a két szót: Nem gyávák!

Kontra Aladárnak a közbeszólására az ellenzéki oldalon Bródy Ernő, Rassay Károly, Pakots József, Baracs Marcel magukból ki kel: kiáltanak Kontra Aladár felé: De igenis gyávák!

#### FÜLSIKETÍTŐ ZAJ ÉS LÁRMA

Az elnök a fülsiketítő zajban állandóan rázza a esengőt, de a szélső baloldal nem méltányolja az elnöki intézkedést és a demokraták a szociáldemokrata képviselők által támogatva állandóan zajonganak.

Az elnök névszerint figyelmezteti a képviselőket, különösen Fábián Bélát, majd miután Fábián nem respektálja az elnöki figyelmeztetést, bejelenti, hogy Fábián Bélát a mentelmi bizottság elé utasítja.

Az állandóan tartó lármában a szociáldemokrata képviselők nem hallották, hogy az elnök kit utasított a mentelmi bizottság elé és hevesen kiáltoznak az elnök felé:

— Kit utasítottak a mentelmi bizottság elé?

Fábián Béla: Engemet. Most már rend lesz az egyetemen!

Baracs Marcell: Sag'schon!

A pillanatnyilag támadt esendet felhasználva Puky Endre elnök, kérdi, hogy Hegymegi Kiss Pál részére a napirend előtti felszólalás jogát megadják-e vagy sem? A szavazásnál a szociáldemokraták és Gaál Gaszton felállanak, míg a

jobbközép és a jobboldal ülve marad. A szavazás eredménye után újból éktelen zaj támad a szélsőbaloldalon.

Fábián Béla: Hol vannak az egységspárti liberálisok?

Elnök Fábián Bélát újra megintí, mire

Bródy Ernő a következőket kiáltja a távozó Fábián felé:

— Még a végén léged is fel fognak akasztani!

#### AZ AUTOADÓRÓL SZÓLÓ JAVASLAT

Nagynebezen elül a vihar és hozzáfoghatnak a napirend tárgyalásához, az autoadóról szóló javaslat-hoz.

Wolff Károly megindokolta, hogy az autó már nem tekinthető luxustárgynak, mert bevonult a kenyérkereset eszközei közé. Felhívta a kormány figyelmét a nyugat felé vezető utak állapotára. Nem tartja helyesnek, hogy suly szerint adóztatják meg a teherautókat. A teherautókat benzinfogyasztás után, a személyautókat pedig lóerő után kellene megadóztatni. Kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a benzinnel szeszrel való keveréséről szóló rendeletét kiadás előtt szakemberekkel vizsgáltsassa felül. Szóvá teszi a követvámokat.

Felpanaszolja, hogy a vidéki városok a maguk lehetetlen rossz utaik előtt sorompókat eresztenek le és az autókat külön követvám-mal sújtják. A vám összege úgy van megállapítva, hogy a vámszedő visszaadni soha sem tud. Úgy látszik, ez az állás egyik legjelmezőbb állás Magyarországon. (Derültség.) — Az autósoknak ez a bosszantása sehol másutt a világon nem létezik. — A javaslatot elfogadja.

Sándor Pál a javaslatot nem fogadja el, egyébként mindenben aláírja Wolff Károly megállapításait. A javaslat által bevezetett új adókkal az árak emelkedni fognak. — Kifogásolja a kormány utépítési rendszerét. A taxaméter alapján

volna leghelyesebb adóztatni. Mentosítani kellene az adó alól a jóléti intézmények autóit, ugyisintén azokat, amelyek az idegenforgalom szempontjából szükségesek. Végül azt kérte, hogy a törvény 5 év múlva hatályát veszítse. — A javaslatot nem fogadja el.

Gaspardi Elemér örömmel üdvözlö a javaslatot, egyrészt nem érinti a nép széles rétegeit, másrészt mert alkalmas arra, hogy enyhítse azt az ellenszenvet, amelyet a falu táplál az automobilizmussal szemben.

Malasics Géza attól tart, hogy a

javaslatnak nem lesz sok eredménye, egyrészt drágítani fogja a forgalmat, másrészt bürokrációt fog nevelni. Ezután a falu és az autó viszonyáról beszél részletesen. Természetesen tartja a falu gyűlöletét az autóval szemben. Ezt meg lehetne szüntetni, ha elrendelnék, hogy a falun keresztül is csak zárt kipufogóval mehessenek az autók és mentesebbé tegyék az utakat.

Gömbös Gyula és Szinyei Merse Jenő felszólalása után, a javaslatot általánosságban elfogadták.

### Hegymegi Kiss Pál az egyetemi zavargásokról

A napirend megállapításához szólamra emelkedett

Hegymegi Kiss Pál: Sajnálattal állapítja meg, hogy az ország összes egyetemén természetesen időszakonként bizonyos incidensek, verekedések történnek, amelyek sem a kultúrember, sem a magyar ember felfogásával össze nem egyeztethető. Szégyelli ezeket az eseményeket.

— Magam is voltam ifjusági vezér, de arra még nem láttam példát, hogy a magyar ifjuság körében olyan turbulens esetek forduljanak elő, amelyek következtében egyesek méltatlanul súlyos sérelmeket szenvednek. Annál súlyosabb ez a körülmény, mert akkor történik, amikor a művelt világ társadalmában a nagy magyar igazságokért bizonyos hangulat kezd kiváltódni.

Ilyenkor a magyar embernek igazán óvatosan kell bizonyos kérdésekben eljárni. Semmiesetre sem szabad megengedni az illetékes ténylegnek, hogy a helyzet elfajuljon. Nem foglalkozom most a numerus clausus kérdésével, hogy sárgapakolás helyett fehérpakolásban tálatják-e fel, de foglalkozom a magyar beesület kérdésével és azt vizsgálom, hogy a mostani zavargások milyen érdekeket sértenek.

— Meg vagyok győződve arról, hogy ha ezeknek a fiatal embereknek hű a fejük, pirulva fogják beismerni, hogy mit tettek. Ezek a jelenetek sértik a meggyőződés szabadságát, az emberi jogokat, sértenek egy felekezettel, amelynek jogait az állam törvényei biztosítják, sértik az egyetem autonómiáját, ami azért van, hogy a tudományt szabadon hirdessék és tanulják, sértik magát a numerus clausus törvényt és sértik a magyar beesület és tisztesség kérdését is. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

— A magyar nép mindig sikrázott a jogaiért és a szabadságáért. Hogy történhetik meg tehát, hogy 30-an, 40-en egy védtelen társulat támadják meg?

Felkiáltások az ellenzéken: Gyávák!!

Hegymegi Kiss Pál: Ki felelős ezekért az eseményekért? Felelőssé kell tenni magukat a verekedő ifjakat, akik már olyan korban vannak, hogy meg tudják különböztetni, mi a büntetőeljárás, mi az, ami az erkölcsi renddel össze nem egyeztethető. Súlyosabb azoknak a felelőssége, akik uszítják az ifjakat a verekedésre. Lehetetlen, hogy idebenn támogatassam a kormányt a numerus clausus ügyében, azután ingereljem az ifjakat, hogy vigyék a bőrüket a vásárra. Kénytelen vagyok Teleky Pál gróf szerepére kitérni. Láttuk a nemes gróf különleges szerepét a Paléologue-ügyön, a frankhamisítá-

son keresztül az egyetemi verekedésekig.

Fáy István: Már megint gyanúsítanak!

Hegymegi Kiss Pál: A gróf ur az egyetemi szervezkedések feje! Miért nem akadályozta meg az ifjuság kilengéseit? Nem elég folyton csak az ifjuság elkeseredésére hivatkozni. — Nem láttam olyan törvényjavaslatot, amely felvetette volna a szellemi proletáriátus kérdését. Fel kell vetnem a felelősség kérdését a kormányval szemben is. Én ismerem a kormány hatalmát. Két választáson mentem át. Ismerem a kormányzat rendőri szervezetét is. Tudom, hogy az ilyen kilengéseket meg tudja akadályozni, ha akarja! A dékánok, a rektor urak csak nyilatkoznak, amikor az egyetemen verekednek. Tesztek odaállni és fizikailag megakadályozni a verekedéseket! A rektorok és dékánok intézkedjenek, mert az egyetem autonómiája nem arra való, hogy ott büntetőeljárásokat kövessenek el. A professzorok legyenek professzorok, tekintélyükkel akadályozzák meg a verekedéseket. Az egyetemen történtek ránk nézve a nemzeti beesület kérdése.

Napirendi indítványt tesz, hogy a legközelebbi ülés napirendjének első pontja legyen az, hogy a kormány az egyetemi verekedések ügyében tegyen jelentést.

#### CSÁK KÁROLY EGYSÉGES PÁRTI KÉPVISELŐ SÜRGETI A REND HELYREÁLLÍTÁSÁT AZ EGYETEMEKEN.

Csák Károly szólal fel ezután: Tévdeni fognak azok, akik azt várják, hogy szembe fogok helyezkedni az előttem felszólaló kijelentéseivel. Hittem szerint ennek a Háznak egyetlen tagja sincs, aki az egyetemi verekedéseket helyeselné. Az ellen is tiltakozom, mintha pártom bármelyik tagja heccelné verekedésekre az ifjuságot. Ha tudnám, hogy van köztük ilyen, levonnám ennek a követke-

ciáját. Egyes eseteket meg lehet akadályozni, de tömegmozgalom ellen más a gyógyszer. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Felkiáltások a baloldalon: Micsoda tömegmozgalom? Gyáva verekedők! Az a bujtogatás, amit ön mond.

Csák Károly: Természetes, hogy azok, akiket az egyetemi tanács a törvény alapján felvett, szabadon tanulhassanak. Teremtsem rendet a kormány.

(Nagy zaj. Az elnök csenget). A védőerő vita idején is verekedtek a diákok. Nézetem szerint a kérdés egyszerű rendészeti kérdés. Senki sem tagadhatja, hogy folyik a gyógyulás a magyar közéletben. Ezeket a turbulenciákat feltétlenül meg kell szüntetni az egyetemen. — Nem hiszem, hogy egyetlen tagja lenne a parlamentnek, aki helyeselné az egyetemen történteket. — amelyek a magyar karakterrel nem egyeztethetők össze.

Gál Jenő: Jöjjön velem karonfogva az egyetemre holnap!

Csák Károly: Készséggel megyek és ott sem fogok mást beszélni. Ha nekem hatáskör adódik ott leszek az egyetemen, az ifjuság élén és biztosíthatok mindenkit, hogyha azokat a tanácsokat meghallgatják, amelyeket én adok nekik, akkor nem fognak verekedni. Nem csak izgatásról, heccelésről, hanem tömegbetegségről van itt szó.

Bródy Ernő: Tömeggyógyításról.

Csák Károly: Ezt a tömegbetegséget meg fogjuk gyógyítani, de márcól-holnapra nem tudjuk addig is ezeknek a turbulenciáknak útját kell állani. Közönséges rendészeti kérdéssé kell a dolgot tenni. Kérjük és elvárjuk a kor-

mánytól, hogy rendet fog teremteni. — (Helyeslés az egységspárton).

Rothstein Mór: És ha nem akkor tévedett: (Élénk derűtség).

Csák Károly: A felelősség kérdése akarok kitérni. A szervezkedés üdvös és szabad és az ifjuság szervezkedése is szükséges. Nem hiszem, hogy ez a szervezkedés arra irányul, hogy a gyöngyket kiirtsák és megverjék.

Fábián Béla: Talán nem verekszenek?

Pakots József: Huszan esnek egy elen. (Nagy zaj.)

Csák Károly: A védőerő harcok idején mi is verekedtünk.

Fábián Béla: De ki ellen? A hatalom ellen, az osztrák szoldateszka ellen.

Bródy Ernő: De nem egymással!

Mi verekedtünk olyan ellenfelekkel, akik minket is vissza tudtak ütni. — Elitilem azokat, akik tömegbe verődve, védtelen fiatal embereket megvernek.

A rektorok van külön felelőssége, a dékánoknak is van felelősségük és ott van a politikai felelősség is. Nem látom azonban az időt elérkezettnek arra, hogy a politikai felelősség kérdését felvessük. Bizánk a kormányban, hogy rendet teremj és kispasztolja az infeciákat az egyetemről.

De addig ne hozzuk ezt az ügyet a parlament elé.

Huszár Károly elnök bejelenti, hogy Hegymegi Kiss Pál teit az elnöki indítvánnyal szemben ellenindítványt, s mivel azonban olyan tárgyra vonatkozik, amely a házszabályok szerint előkészítve nincs, a kérdést föl sem teheti szavazásra.

(Ezzel a napirendi vita véget ért).

## Lord Rothermere címére Debrecenből...

### Hogyan kizárták meg egy magyar embert a románok

Tekintetes Szerkesztőség!

Felhívásukra hivatkozva tisztelettel előadom az alábbi panaszokat: Az 1919. év nyarán, mikor oláh megszállás alatt állott Huszt korona város, én a kir. járásbírósnál, mint napibéres hivatalosolga teljesítettem szolgálatot. Egy alkalommal, vasárnap délután hivatalból haza felé mentem két részeg oláh tiszt kocsin jött velem szembe. — Természetesen én ezeknek nem köszöntem, minek következtében másnap reggelre berendelték a parancsnoksághoz. Én semmi rosszra nem gondolva jelentkeztem. Amint az illető tiszt meglátott, így szólt: „Ahá, itt ez a disznó magyar?!“ Azonnal levitetett egy sötét pincébe, amely tele volt férgekkel. Délután felhozott és 25 botot verte rám, azután visszacsukott. — Másnap reggel ismét felvitetett és ekkor ő vett elő és elkezdett pofozni.

közben ezeket mondta: „No de eszi nyu szalutert tu la rumenu officiu!“ és tovább pofozott. Hogy sokat ne mondjak, legalább 106-szor arcul ütött, mely után vagy 8 napig nem láttam és nem hallottam. Azután ismét lezárattott. Három napig voltam a férges pincébe lezárva. Hiába jöttek a város vezetőségei és igazolták, hogy én tisztességes ember vagyok, nem ért semmit, csupán feleségem várandóságára való tekintettel bocsátottak szabadon.

Debrecen, 1927 XI/16.

Tisztelettel:

Balázs József,  
kir. főügyész, altiszt

### Hegymegi Kiss Pál interpellál az Ottó vacsorán elhangzottak miatt

Hegymegi Kiss Pál képviselő interpellációt jegyzett be az összkormányhoz, amely a következőképpen hangzik:

Interpelláció az összkormányhoz az állami főhatalom kérdésének erőszakos rendezése tekintetében mutatkozó mozgalmak miatt.

Hegymegi Kiss Pál interpellációját, — amelynek elmondása az Ottó lakomával áll kapcsolatban — valószínűleg csak a jövő hét szerdáján fogja elmondani.

## Hollandi narciss és crocus

hagymák beérkeztek és úgy hajtásra, mint szabadföldi használatra a legpompásabb színváltozatokban kaphatók.

## Kontsek Géza k. r. t.

24 havi részletre  
varrógépet, kerekpárt  
és gramofont karhú  
Molnár Testvéreknél  
a Nagyiemplomnál. Telefon 772

## Mégis kiírják az időközi törvényhatósági tagválasztást

Bár feleslegesnek tartják, mégis „nincs más választás”, mint a választás

### A jog és pénzügyi bizottság ülése

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 4 órakor dr Vargha Elemér főjegyző elnöklésével ülést tartott.

Dr Vásáry István h. polgármester terjesztette elő az első tárgyat és javasolta, hogy a világitási vállalatnál szervezzenek két új mérnöki állást, tekintettel arra, hogy 1915. óta 105 százalékkal emelkedett a magánfogyasztók száma, az akkori három és fél millió helyett hat millió kilowattot fogyasztanak. A két mérnök már benn dolgozik a vállalatnál, tehát csak az ő véglegesítésükről van szó.

1928 októberében a városok szövetsége kongresszust rendez Sevillában. Vásáry indítványozta, hogy mivel ott igen értékes tapasztalatokat gyűjthetnek, három embert küldjön ki a város és részükre 600 pengőt szavazzanak meg. Rövid vita után a bizottság a javaslatot elfogadta.

### PÖTLÉKOT KAPNAK A NYUGDIJASOK.

Foglalkozott a bizottság a városi nyugdíjasok ellátásának újabb rendezésével. Vásáry indítványozta, hogy a közgyűlés tartsa fenn azt a határozatot, mely szerint a nyugdíjasok illetményük 50 százalékát kapják meg; a városi nyugdíjasok illetményére vonatkozólag, amely szerint korlátozás nélkül fizetik ki a jóváhagyott illetményeket. Javasolja azt is, hogy a nyugdíjasoknak fizessék ki a 9000 számú rendeleten alapuló 10 százalékos különbözetet és a 15 százalékos pótlékot, mely a törzs-illetmény után a közgyűlés már engedélyezett is.

### A VÁLASZTÁS ÜGYE.

A közigazgatási bíróság, mint azt megirtuk, 22 mandátumot megsemmisített és ennek következtében — most a törvényhatósági bizottság valószínűleg elrendeli a választást.

Dr Vásáry István h. polgármester terjesztette elő erre vonatkozólag javaslatát, amelynek lényegesebb részeit a „Debreczen” egyik legutóbbi számában közölte. A Csapó-utcán 3, a Péterfián 3, a Hatvan-utcán 2, a Piac-utcán 4, a Varga-utcán 2, a Kossuth-utcán 8 új tagot választanak, a többi pedig a mezőségekből kerül ki.

Arra nézve, hogy érdemes-e választást tartani vagy sem, kijelentéssel Vásáry, hogy a törvény írja elő a választást.

— Magam is meg vagyok győződve, — mondotta Vásáry — hogy a dolgok jelen állása mellett nem kívánatos, sőt épen nem is szükséges ennek a törvénynek végrehajtása, de mivel most már abban az időben élünk, mint 1920—22-ben voltunk, ezért mint előadó nem tudok mást javasolni, csak a választást.

Magoss György: Nagyon sok olyan város van, amely 1914. óta nem tartott választást.

Ezután kisebb vita indult meg a kerületi beosztás és a bizottsági tagok száma körül, amelyből kiderült, hogy a törvényhatóság most

képviselőhöz juttatja a választók olyan tömegét, amely eddig képvisellel nem birt.

Jóna István kifogásolja a karácsony és Újév közötti választási határidőt, amely a gazdasági csellédekre a legalkalmatlanabb. Attól tart, hogy egyes trükkkel olyan ember kerül be, aki nem képviseli az egész kerületet.

A bizottság nagy többsége az előadói javaslatot fogadta el.

### KÉT PENZTÁRNOKOT A NEGYEDEVÉI ADÓHOZ.

A jog- és pénzügyi bizottság dr Balla Bertalan adóügyi tanácsnok előterjesztésére kimondotta, hogy a negyedévi adófizetések lebonyolítására végett egy tiszteletbeli főpenztárnokot és ellenőrt nevez ki, illetőleg ilyen értelmű javaslatot tesz a közgyűlésnek.

Ezzel kapcsolatban Fejér Ferenc kérte a tanácsot, hogy segítsen azon a türethetetlenül egészségtelen állapotban, amely az adóhivatalban uralkodik. Kéri olajozzák a padlókat, hogy legalább pormentes legyen.

Vásáry kijelentése után, hogy ott csak az új Városháza felépítése segít, — elfogadták az előadói javaslatot.

### EGYFORMA MÉRTEKEKET A KULTUSZMINISZTERTŐL.

Foglalkozott a bizottság a tanyai iskolák fejlesztésének ügyével. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a tanyai iskolák építéséhez legalább 50 százalékos segélyt adjon. Ezt a határozatot meglehetősen élénk és heves vita előzte meg, a melyből ismét az tűnt ki, hogy a kultuszminiszter Debreczennek nem mért ugyanolyan mértékkel, mint a többi városoknak.

A bizottság szintén szükségesnek tartja a 11 tanyai iskola felépítését, a meglévő 5 kibővítését egy tanteremmel és tanítói lakással, és az új nyulási iskola felépítését.

Ezekhez a miniszter már hozzá is járult. Egyes iskoláknál 50 százalékos államsegélyt ad az építéshez, sőt dr Magoss polgármesternek szóbelileg meg is ígérte, hogy az összes iskoláknál megadja az 50 százalékos segélyt, erről azonban az írásbeli leirat még mindig nem jött meg.

— Az egész országban más mértékkel mér a miniszter — mondta a polgármester — mint nekünk. A tavasszal Szegeden építettek tanyai iskolákat és ott csak 20 százalékos segélyt ad, tehát nekik 80 százalékos segélyt ad, nekünk pedig csak 30-at. Mikor a miniszter itt volt Debreczenben, Petry államtitkár ő előtte kérte, hogy amit a többi községeknek adnak, ugyanazt adják Debreczennek is. Erre ott az íróasztalom mellett jelentette ki a kultuszminiszter, hogy igenis megadjuk.

A bizottság tehát javasolja, hogy a feliratban mutassanak rá arra, hogy az egész országban megadja a miniszter az 50 százalékos segélyt

## Vásárolhat-e olcsóbban mint gyárban?

# BENYÁTS EMIL

kötött-szövött áruk gyára

Gyárt:

Férfi, női és gyermek **harisnyákat** kötött **kabátokat, doulovereket**. Kötött férfi női, és gyermek sportcikkeket s.b.

Eladási üzlet:

**Debrecen, Piac utca 18 sz. (Tisza-palota)**  
Eladás nagyban és kicsinyben.

— csak éppen Debrecennek nem akarja megadni.

A bizottság Csürös javaslatát elfogadta.

### „MINDEN PÉNZT A DEBRECENI DIÁKOKNAK”.

Javasolja a bizottság, hogy sem a külföldi Collegium Hungaricumokban, sem pedig a budapesti Collegium Medicum részére ösztöndíjat, illetőleg anyagi támogatást ne adjon, mivel minden rendelkezésre

álló pénzt a debreceni egyetemi hallgatók segélyezésére fordítanak.

Támogatják Sopron város feliratát, hogy a Munkaközvetítő hivatalok költségeihez az összes érdekeltek járuljanak hozzá.

A debreceni Sakk-Kör adósságának elengedése iránti kérelmét teljesítik. A debreceni Szenle részére 3 évig 5—5000 pengő segélyt szavaztak meg.

Több kisebb ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

## A debreceni egyetem rektora hirdetményt bocsájtott ki a rendezavarások megakadályozására

Minden hallgatónak nemcsak joga, de kötelessége az előadások látogatása

A rendezavarók ellen fegyelmi eljárás indul, mely az egyetemről való eltávolításhoz is vezethet

A debreceni egyetemen a többi egyetemen történetekhez viszonyítva nem voltak súlyosabb természetű incidensek, ami azonban, sajnos, nem jelenti egyúttal a teljes tanulási szábaabszágot.

A Kollégiumban lévő három fakultáson általában esend volt tegnap. A folyosókon őrséget nem állítottak, igazoltatás nem volt. Sőt a jogi és bölcsészeti fakultáson a zsidó hallgatók is megjelentek tegnap előtt s végighallgatták az előadást. *Az orvoskari egyetemen azonban felszólították a zsidó diákokat, hogy hagyják el a termet, amit azok meg is tettek és önként távol tartották magukat az előadásoktól, nehogy megisméltödjének a nagyobb botrányok.*

Az egyetem tanácsa és rektora egyébként *el van szánva arra, hogy erőlyes kézzel elejét vesszi minden nagyobb zavargásnak*. Ebből a célból tegnap délbén az egyetemi tanácsot értekezletre hívta össze, amelyen megjelentek a rektoron kívül a karok dékánjai dr Lencz Géza kivételével, akit Budapesten való tartózkodása miatt dr Sass Béla helyettesített.

A tanácskozás hosszabb ideig tartott és hogy azon mit tárgyaltak, természetesen abból semmi sem szivárgott ki, mivel az ülés szigorúan bizalmas jellegű.

Ugyanacsak a déli órákban a fekete táblán hirdetményt függesztettek ki, melyben a rektor szívesen

következmények terhe mellett a rend feltétlen megtartására szólítja fel az egyetemi polgárságot. A hirdetmény szövege egyébként a következőképpen szól:

### HIRDETME NY

ismételten tudomásomra jutott, hogy az egyetem némely hallgatóit megakadályozták abban, hogy kötelességszerűen az előadásokat látogassák. Az egyetemi Tanács nyomatékosan figyelmezteti a hallgatóságot, hogy az egyetemre a fennálló törvények alapján felvett minden egyes hallgatónak nemcsak joga, de kötelessége is, hogy az előadásokat látogassa.

Az egyetemi Tanács minden esetben a *legszigorúbban* fog eljárni azok ellen, akik bárkit ezen jog gyakorlásában és kötelességteljesítésében bármilyen formában akadályozni megkísérlik.

Az előadásokon csak a beiratkozott hallgatók jelenhetnek meg.

Amennyiben az egyetemi Tanácsnak tudomására jut olyan hallgató neve, aki ezen rendelet ellen vét, ellene azonnal fegyelmi eljárást indít, amely az egyetemről való eltávolításhoz is vezethet.

Elvárjuk az ifjuság komolyságától, hogy ilyen rendszabályokra okot nem fog adni.

Debrecen, 1927. évi november hó 22-én.

Dr Verzár Frigyes  
e. i. Rector.

## Debreceni napló

### DEBRECENI JUBILEUMOK.

Örömmel olvastam F. J. „Egy elfeledett jubileum” című cikkét P. Nagy Zoltán zeneköltő, előadó művész és zeneiskolai igazgató 25-dik éves működése határidejében való elmulasztott megünnepléséről, de hát az ilyen kis mulasztások az arra bár nagyon érdemekkel meg szoktak történni. De azt hiszem, a mi késik, az még nem múlik!

En még egy néhány ilyen félig-meddig elfelejtett jubileumról tudok. Az egyik Debrecen város Muzéumának jubileuma, amelynek az alapját 1902-ben egy harmadfélszer muzeális tárgyból álló magángyűjteménye felajánlásával a városnak, Löfkovits Arthur ékszerész alapította meg, ugyanakkor 10 esztendőre a múzeum gyarapítására annak az időnek megfelelő pénzeséglyt is folyósított.

A ma már nem csak az országban, de annak határain túl is hírneves műintézetnek első három esztendeje az előkészítő, alapvető munkálatoknak volt szentelve. Az állami, a városi, a Muzéumok főfelügyelősége által folyósított segítségből hozzáértően gazdagítják a múzeum felszerelését.

És a városi levéltár poros aktái közül előbukkan egy kis gyorlábu ember. Egy volt újságíró, az összes budapesti lapoknak tudósítója, ezidő szerint segédlevéltáros, aki mindenütt ott van, ahol a múzeum dolgairól szó esik, kereskedő, a lapokban animálja a közönség megérlelt rétegét a muzeális tárgyak ajándékozására, megvételére; kiutazik a falvakba, ahol sok minden muzeális érték meghúzódik a komótokban s azok tejeje is. A szibvásárban szerdán, szombaton megjelenik csutkára szívott szivarjával a szájában. A szivar már nem ég, de annál jobban lobog lelkében a muzeális tárgyak iránti szeretetének táje. És turja a földet kis kézi ásójával a Dobozy-temetőben (pereszé hatósági engedéllyel) s rengeteg régiséget tár fel.

E mellett folyton tanul s ugyyszólrán egyik évről a másikra az ország legelismertebb archeologusa lesz.

Ugye? le se kellene írnom a nevet, hogy Zoltai Lajosról van szó, aki most már doktornak is felavatott az Egyetemen.

Löfkovits Arthur és Zoltai Lajos nélkül ma sem lenne Debrecennek városi múzeuma. És a többi hűség munkatárs dr. Ecsedy István, a kit az archeologiai kutatásai révén egyetemi magántanárnak neveznek ki, Sőregi János, akinek szintén elismert neve van az ország szaktekintélyei előtt, nemcsak Magyarországon, de a külföldön is felhívják Muzéumunk kiválóságára a figyelmet. Így lesz figyelmes a városi Muzéumra egyik Bécsben élő hazánkfi, aki egész múzeumot képviselő gyűjteményét felajánlja Debrecennek, s hatalmas pénzáradékával megveti a debreceni kulturpalota alapját, ahol a városi Muzéum a Déry múzeummal egyetemben elhelyezést fog nyerni...

Hát erről a jubileumról is elfeledkeztünk egy kicsit. De ezt is pótolhatjuk majd a Déry múzeum ünnepélyes megnyitásától, a Kulturpalota felavatásától.

A másik jubileum 40 éves évforduló határkövét fogja leásni. Ez a jubileum a Kossuth-utcai reformá-

tus templom megnyitásának évfordulóját illeti, s egyházi téren bizonyára gondoskodni fognak a nevezetes nap méltó megünnepléséről. Az alapkövetéssel évfordulójával — (1886 június 20. volt az ünnepség), ugyan lekéstünk, de az építető cég től 1887-ben vette át a teljesen elkészült templomot az Egyház vezet-

tősége megfelelő ünnepi aktusok közt, kitűzve 1888 júniusának 10-ikére annak megnyitását.

A templom építésének történetét egyébként Zoltai Lajos dr írta meg, s a napokban fog megjelenni a Debreceni Képes Kalendáriumban.

SZÁTYI.

## A világháború forgataga Oroszországba sodort egy magyar fiút, ki nem emlékszik nevére és hozzátartozóit keresi

Mint 8 éves pásztorgyereket fogták el az orosz katonák, most a debreceni rendőrség nyomoz rokonsága után

Mihály Mihailovics Kurganov (?) regénye

Érdekes leirat érkezett tegnap a debreceni rendőrséghez. A belügyminisztérium illetékes ügyosztálya közli a debreceni rendőrséggel is annak a levélnek hiteles magyar másolatát, amelyet Mihály Mihailovics Kurganov küldött a budapesti posta hivatal főnökének.

A levél 1926 április 15-én kelt Oroszországból, Zapadnais Doina községből. Pszkov kormányzóságból, küldője, — amint az a levélből kiderül, — magyar ember. Mint 8—9 éves gyermek, állatokat őrzött 1915-ben a magyar határon. A magyar—orosz harcok forgatagában orosz katonák közé került, majd pedig egy Isten háta mögötti orosz faluba, ahol ma is él. Mikor elfogták, magyar nevére nem emlékezett s Oroszországban ragadt rá a bangatos Mihály Mihailovics Kurganov név. Most elfogta a honvágy; hazája, testvérei és neve után érdeklődik. A budapesti postafőnökhöz érkező levelet Pschich postafőnökön fordította le és továbbította a belügyminisztériumhoz. Innen pedig továbbították a levélmásolatot az összes rendőrkapitányságokhoz, mert ilyen uton remélik felteni Kuranov (?) Mihály hozzátartozóit.

A levél tartalma a következő:

„Főnök ur! Nem ismerem a nevét. Önhez fordulok egy kéréssel, amelyben arra kérem, hogy segítsen utána járni egy dolognak. Engem, az ismeretlen kérést Miklósnak hívnak; a vezetéknevemre és apámra nem emlékszem. Emlékszem, hogy magyar állampolgár vagyok, Szerna faluból, nem messze Budapest várostól. Az emberek szerint akkor 8—9 éves lehettem. Éppen azért kérem a főnök urat, hogy jelentsen be a hatóságoknak, továbbá Szerna faluba is, ahol két testvérem maradt: András és Gyula és mostohaanyám, két gyerekekkel. Anyámra nem emlékszem. Engem, mint 8—9 éves gyereket, az orosz—német háború előtt marhákat őrizni adtak egy vasúti doktorhoz, kinek nevét már nem tudom.

Mindennek az volt az oka, hogy fiatal koromban a doktortól sok bántódásban részesültem, úgy, hogy elszöktem, de még aznap este a doktor megtalált és azonnal elzavart a marhákat őrizni. A doktor kiment s én szökésre gondoltam. Meg is szöktem és megállapodtam egy ház padlásán, az éjszaka beálltával pedig tovább indultam. Arra emlékszem, hogy átmentem egy nagy vasúti hidon, de hogy a hidat, vagy állomást hogy hívták, nem tudom. Haza akartam menni, mikor a csendőrök el akarták fogni, de mégis elengedtek. Mikor a csendőröktől elmentem, eltévesztettem az utat, egy idegen faluba kerültem, ahol szállást és enni-valót kaptam. Nyelvüket nem értet-

tem. Magyarázták, hogy Galiciában vagyok.

Nemsokára megkezdődött az orosz—német háború, ami miatt most is szenvedek. Nem értem, hogy mi a háború. Ott a faluban marhákat, állatokat őriztem. A falut nemsokára összelőtték; hogy melyik háborús fél, azt nem tudom. Mindenki elszökött. Én is, mint a többiek, szintén elszöktem, már nem tudom, hová. — Nem tudom, hogyan, de orosz katonák közé kerültem és kenyeret kaptam tőlük. Kértem őket, vigyenek magukkal. Két hónapot töltöttem a katonáknál. Ezután elvittek Oroszországba, ahol jelenleg is vagyok. — Az oroszok szerint ez 1915 májusában történt. Később a foglyok hazaeresztéséről semmit se tudtam. Szeretnék hazamenni. Oroszországban, a várostól messzire, egy faluban élek. Először állatokat őriztem, később földet miveltem, szántottam, kaszáltam. Jelenleg — 1925 óta — egy gyárban dolgozom. fafűrésztelepénél, amely az állomás mögött van, Zapadnais Doina-ban (nyugati Dvina). Azért én nem tudtam, hogy hány éves vagyok. Miután a hadvezetőséghez behívtak, azt mondták, hogy 24 éves lehetek.

Nagyon kérem a főnök urat, nézen utána, hogy én Oroszországban mint fogoly, vagy mint menekült vagyok-e? Nekem Oroszországban adtak nevet és így hívnak: Mihály (Mihailovics) Kurganov. Címem: Oroszország, Pszkov kormányzóság, moszkvai fehér orosz balti vasúti vonal, Zapadnais Doina, Fűrésztelep, Domoles M. M. Kurganov.”

r Vidékre legelőnyösebben utazhat a Fortuna bérautó vállalat kényelmes és üzembiztos kocsján. Telefon sz. 320 Megrendelhető: Csapó ucca 10.



**SABARIA  
PEZSGÓ**

kapható üvegenként minden  
fűszer- és csomage-kereskedésben és a gyári lerakóban

**SZOMBATHELY  
KOSSUTH LAJOS-UTCA 3**

## Megnyílt a szülők iskolája Veress István igazgató előadása

Tegnap délután nagy érdeklődés mellett tartották meg a Városháza közgyűlési termében a szülők iskolájának november havi értekezletét.

Az előadáson a tanítóképző intézet énekkara Liszt-darabokat adott elő, majd pedig dr. Csűrös Ferenc tanácsnok helyett, akinek kedden délután más, sürgősebb elfoglaltsága akadott, Balla Ernő, népművelési titkár tartotta meg a megnyitó beszédet. Beszélt az iskolán kívüli népművelésről és a szülők iskolájának magasabb működését méltatta. Utána dr. Veress István tanítóképzői igazgató kezdte meg a tőle megszokott, kiváló előadási modorban, értekezését. A szülők iskolájának jelentkezését vázolta előbb és hangsúlyozta, hogy Budapest után az országban egyedül Debrecenben van ilyen szülőket instrudáló egyesület. — Majd a mai gyermek helyzetét ismertette. Az anyagi gondokkal küzdő családok környezetében. A gyermek minden apai és anyai felügyelet nélkül magára maradj, mert a szülőknek a kenyérkeresetre kell előbb gondolniuk. Így a gyermek túlkorán érik, ami káros hatással van a gyermek lelki fejlődésére. Azután azt magyarázta, hogy az adott formák és lehetőségek között a gyermekek jövő erkölcsi alapját a családban hogyan kell felépíteni.

## Telmányi Emil hangversenye

Megirtuk már, hogy Telmányi Emil világhírű hegedűművész ma szerdán este 8 órakor tartja egyetlen jótékonycélú hangversenyét — Kósa Györgynek, a fiatal zongoraművész generáció egyik legtehetségesebb tagjának kíséretével. A gondosan összeválogatott műsoron Beethoven, Bach, Mozart, Dohnányi és Kodály mesterművei szerepelnek. A műsor kiemelkedő száma lesz Dohnányi Rurallia hungaricája Telmányi átírásában, mely itt Debrecenben még nem szerepelt hangverseny dobogón. E cigányos szvit karakterével közel fér a nagyközönséghez, de másrészt finom, a Dohnányit jellemző kultúrájával kerül a közönségességét. — Részletes hangverseny műsor egyébként a hangverseny előtt az esti pénztárnál váltható.

Telmányinak évekel ezelőtt — ugyancsak a Zenedében tartott hangversenye a legforróbb siker jegyében folyt le és minden bizonytalannal a ma esti hangversenye sem marad mögötte, erre mutat az a nagy érdeklődés, amely városzerterte megnyilvánult már napok óta a hangverseny iránt, — úgy hogy már csak egy pár jegy kapható a Csáthy- és Méliusz-féle könyvkereskedésekben.

**Uj kávécsarnok!**  
**Belvárosi Tejivó**  
Simonffy ucca 7.

Reggeli- és uzonna kávék, tejes eb dek és vacsorák, friss sütemények állandóan felszolgálva. —  
Tiszta, izeses és olcsó!

## Durini di Monza gróf résztvesz a debreceni olasz-magyar estélyen

A debreceni Vitéziszek és a Hadimuzeum egyesület december 7-iki olasz-magyar estélye iránt napról napra fokozódik az érdeklődés. A magas színvonalú ünnepségen személyesen megjelenik Durini di Monza gróf követ feleségével és kíséretével, valamint kilátás van arra, hogy részt vesz az estélyen József Ferenc kir. herceg és Anna kir. hercegnő is.

A nagy érdeklődést méltán indokolja a gazdag műsor. A Nemzeti Hírszolgálat elnöke után Pekár Gyula ny. miniszter mond ünnepi beszédet, majd Bakó László, a Nemzeti Színház örökös tagja szavalja a Garibaldi indulót és Liszt Nándor ódáját. Laurisin Lajos és Szabó Lujza, az Operaház két kiváló tagja, a legszebb olasz zeneművekből énekelnek áriákat s szóló számaikat és a duettek Unger Ernő, a Zeneművészeti akadémia professzora kíséri zongorán. A programot a 11. h. gy. ezred zenekarának szereplése teszi teljessé. A rendezőség már szétküldte a meghívókat, azonban ezután felhívja a nagyközönség figyelmét arra, hogy minden jó magyar embert szívesen lát estélyén, ha véletlenül meghívót nem is kapott volna. A jegyek a közeli napokban a Csáthy és Méliusz könyvkereskedésekben lesznek válthatók. A nagy érdeklődésre tekintettel ajánlatos a jegyekről jó előre gondoskodni.

## Egységes párti képviselők mozgalma a közigazgatási reform ügyében

Budapest, november 22. Az egységes pártiak azok a tagjai, akik különböző benyújtott törvényjavaslatok során, közös nézetet vallanak, olyan kérdések megtaárgyalása végett, amelyek általános jellegűek, konferenciát tartottak előszörban a közigazgatási reform tervezet megújítása céljából.

Az összejövetelen megjelent Ráday Gedeon elnöklelet alatt mintegy hatvan képviselő, és igen sok felszólalás hangzott el a vita során.

A különböző felmerült és felmerülő kérdések napirenden tartása és megtaárgyalása szempontjából 14 tagu tegu delegációt jelöltek ki, akik szorosán a kormányprogram alapján s a párt vezető-eggyel állanak összeköttetésben és egyetértésben éhajtják az egységes párt életének élénkítését előmozdítani.

E célból kijelölték a delegációba Usák Károlyt, Farkas Gézát, Görgey Józsefet, Huszár Dezsőt, Ivády Bélát, Madarassy Gábort, Melzer Lászlót, Patay Tibort, Perényi Zsigmond bárót, Putnok Mórict, Ráday Gedeon grófit, Szapáry Lajos grófit, Szily Tamást és Teleky Tibor grófit.

## Revolveres rablótámadás

Baja, november 22. Binder tanácsnok felesége egyedül volt odahaza, amikor egy férfi revolverrel belopódolt a lakásba és fegyverrel sakkban tartotta Bindernét, közben azonban a szekrényből a fehéreneműt magához vette és a pénzes dobozról 240 pengőt elrabolt.

A megrémült asszony nem mert kiáll tozni és a revolveres rabló zsákmányával eltűnhetett. Csak távozása után lármázta fel a szomszédokat a halálra rémült asszony. A vakmerő rabló kézrekerítésére a rendőrség megtette az intézkedéseket.

## Debrecenben meghalt egy öreg vasutas, kit két kéttel ezelőtt utasítottak ki a románok

A családja nem tudja eltemettetni  
Felhívás a jószívű emberekhez

Egy magyar ember szomorú trianoni tragédiájáról kell ismét beszámolnunk. Kulcsár József nyug. vasuti előjárót a románok két héttel ezelőtt kiutasították Szatmárról. A 77 éves Kulcsár Józsefnek télviz idején kellett családjával átjönnie Debrecenbe. Marha-vagonban laktak napokon keresztül, amelyben szegényes butorainak egyrészt áthozhatták.

A szerencsétlen család azonban minden pénz nélkül jött át. Késes ucca 6. szám alatti szállásadás tulajdonosa adott nekik könyörületből szállást. Kemény János „Kis pipa” vendéglős pedig kosztot.

A derek emberek könyörületessége azonban már nem sokat segíthetett. A 77 éves Kulcsár József, a kiutasítással járó izgalmak következtében, mára virradó éjszaka meghalt.

Családjának még anyyija sincs, hogy tisztességesen eltemethesse. Ezuttal szőlünk fel minden jóérzű embert, hogy a temetési költségekhez és a szerencsétlen hátramaradottak felsegítésére bármily csekély összeggel hozzájáruljanak. Adományokat elfogad a „Debrecen” szerkesztősége, József kir. herceg u. 1. és azonnal rendelkezési helyére továbbítja.

## A pécsi egyetem rektora két egyetemi hallgatót félévi kizárással büntet

Pécs, nov. 22. A pécsi egyetemen ma teljes nyugalom uralkodott, — de csak azért, mert a hallgatók távol tartották magukat az előadásoktól, a professzorok pedig nem tartották meg óráikat. — Vasváry Ferenc dr rector ma utasította a jogi és orvoskari dékánokat, hogy a tegnapi verekedés ügyében a vizsgálatot indítsák meg.

Vasvári pécsi egyetemi rector a pécsi zavargásokkal kapcsolatban kijelentette a lapok munkatársainak, hogy a zavargók mindegyike ellen fegyelmi eljárást indít. — A fegyelmi eljárás büntető szankciói pedig a féléves eltiltásig is elmehtnek, ami igen súlyos büntetés. Ez annyit jelent, hogy az eltilt egyetemi hallgató teljesen elveszíti a mostani félévét. Kijelentette még,

hogy a tegnap lefolyt kinos események okozói közül két egyetemi hallgatóra a legsúlyosabb büntetést, a féléves eltiltást fogja alkalmazni.

Budapest, nov. 22. A budapesti egyetemeken a rend ma sem állt helyre, sőt a hangulat mindig elkeseredettebbé válik. A zsidó egyetemi hallgatókat ismét eltávolították az egyetem épületeiből — és az előadásokon mégis megjelent zsidókat az egyetemi tanároknak kellett védelmükbe venni.

A szegeói egyetemen ugyancsak izgatott hangulatban telt el a mai nap. Incidens azonban nem történt. Az egyetem kapuit átlépő hallgatókat a pedellusok igazoltatják. — Az egyetem környékén lovasrendőrök cirkálnak.

## A cigányok kiásták a lépénés tehén husát és nagy déridót rendeztek

Pórcsalma községben lépénésben elhullott egy tehén. A beteg tehenet az előjáróság elásatta és mésszel lőntette. Alig távoztak azonban a hivatalos személyek, a községi cigányok kiásták a lépénés állat hulláját és hazavitték. Tóth Gyulának a tehén hátsó combja jutott. Tóthék egy éves kis fia játszadozni kezdett a húsdarabbal s véres kezével az arcát összemaszatolta. A tehén húsából azután nagy déridót rendeztek. Néhány nap mulva a kis fiu arcán

hólyagos kiütések támadtak, majd egész testét ellepték a kiütések. Az orvos megállapította, hogy a gyermek lépénésben betegedett meg.

Az orvosság nem használt, a gyermek meghalt. Az ügyesség Tóth Gyula és felesége ellen gondatlan-ságból okozott emberölés, a lépénés állat húsát elfogyasztó cigányok ellen pedig közegészség elleni kihágás miatt indította meg az előjárót.

## Esős időben több a részeg ember

Tegnap este — dacára a rossz időjárásnak — igen mozgalmas volt a debreceni rendőrség központi ügyelete. Egymás után szállították be a rend derék őrei a delikvenseket. Ezuttal nem betörőkkel vagy hasonló ekzisztenciákkal akadt dolga a rendőrségnek, hanem rendes foglalkozásu polgárokkal, akik alaposan felbőgítotték a garatra s így a saját érdekében fedél alá kellett vinni őket, nehogy fejbeveréssel végezzék a megkezdett ablakbeveréseket.

Mosolyogva jegyezte meg az ügye-

letes rendőrkapitány:

— Talán az időjárás teszi, hogy annyi berugott embert hoznak be; — megundorodhattak a sok esőtől.

Hat-hét ilyen előállítás történt az éjszaka. Az egyik delikvens sétabotját kénytelen volt még a koresmá nál lefoglalni a rendőr, mert annyira verte a koresmaajtót, hogy az összes szomszédok felébredtek.

Önkéntelenül felvetődik a kérdés: Mi lesz, ha még egy hőtig esik az eső??

## IDŐJOSLÁS

Időjósítás: Továbbra is inkább borus, ködös idő, fagypontról körüli hőmérséklettel s sok helyütt csapadékkal.

## A debreceni Ady-ünnep műsora

A november hó 22-én, — vasárnap tartandó Ady-ünnep programját a következőképpen állította össze a rendezőség. — Az Ady Endre Darabos ucca 33. alatti lakóházát jelölő emléktábla leleplezése délelőtt 11 órakor. — 1. Az emléktáblát leleplezi Juhász Géza, a debreceni Ady Társaság elnöke. — 2. Juhász Gyula ünnepi beszédet mond a Holnap nevében. — Irodalmi ünnep: délután fél 6 órakor a Városi Zenekiskola hangversenytermében. 1. Megnyitó beszédet mond Juhász Géza, az Ady Társaság elnöke. 2. Ady-dalok a) Kodály: Ádám, hol vagy? b) Reinitz: Én régi mátkám. c) Szabó Emil: Jó esőnd — herceg előtt. Eneklí Timár 1. a Csokonai színház művésznője. Zongorán kíséri: Szabó Emil, az Ady Társaság alelnöke. 3. Babits Mihály előadása Ady Endréről. 4. Juhász Gyula fölolvassa „Ady Endre köszöntése” című új versciklusát. — Szünet. — 5. Szabó Lőrinc előadása Adyról és a mai magyar ifjúságról. 6. Ady Endre: Az Illés szekerén. Az ő Kaján. Áldomás. Szavalja: Forgács Sándor, a Csokonai színház művésze. 7. Molnár: Szonatina. Hegedűn játsza: Páricsi P. az Ady Társaság tagja. — Jegyek a következő könyvesboltokban kaphatók: Csáthy Ferenc, Hegedűs és Sándor Rt. Méliusz. I-ső hely 3.50 pengő. II-ik hely: 2 pengő, állóhely: 80 fillér.

## A felrobbant petroleumos lámpától halálra égett egy asszony

Zsellér Sándorné, büdzentmihályi asszony a petroleum lámpát a tűzhely forró lapjára tette, ahol az felrobbant. A robbanás következtében az asszony ruhája lángot kapott, s mire az asszonyok az égő ruhát letépték róla, olyan súlyos égési sebeket kapott, hogy rövidesen meghalt.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, november 23.

Budapest 555.6 (3) : 9.30 : Hírek, s közgazdaság. 12 : Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1 : Időjárás és vizállásjelentés. 3 : Hírek, s közgazdaság, és élelmiszerárak. 4 : Gyermekek. Éneklí: Manchen Mariska. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 4.45 : Időjelzés, s időjárás, vizállás, muzik műsora. 5 : A bankjegy. Vágó Józsefnek, a Pestier Lloyd szerkesztőjének előadása. 5.30 : A szimfonikus zenekar hangversenye a Zeneművészeti Főiskola kupolatermből. Zézényel: Unger Ernő karnagy — Opera-est. 7 : Rádió amatőrpósta. 8 : Vitéz Miklós két egyfelvonásos vígjátékának előadása. 1 : Öregesen, rangosan 2 : Szent a béke. 9.45 : Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10.10 : Jazzband.

KÜLFÖLD :

4.00 : Königsberg : Gyermekeknek  
4.15 : Bécs : Kvartett  
4.30 : Berlin : Gyermekeknek.  
5.00 : Hamburg : Táncczene  
5.30 : Róma : Táncczene  
6.10 : Pozsony : Hangverseny  
7 : Bécs : Olasz iecke  
7.15 : Brünn : Mabet (Shakespeare)  
7.55 : Hamburg : Hangverseny  
8.10 : Prága : Marysa (vigjáték)  
8.15 : Königsberg : Dario Nicodemí : Tageszeiten der Liebe  
8.40 : Róma : Három a kislány  
9.45 : Stuttgart : Die Witwe Grapin  
10.15 : Leipzig : Táncczene  
10.20 : München : Táncczene  
10.30 : Varsó : Táncczene.

## Tegnap leplezték le gróf Almásy Imre a Berettyó Armentesítő Társulat elnökének arcképét

Hirt adtunk arról, hogy a Berettyó vízszabályozó és ármentesítő társulat kiváló elnökének tiszteletére megfestette az arcképét, amelyet ünnepélyes keretek között hétfőn délután leplezték le.

Gróf Almásy Imre 25 éve áll a társulat élén. Az ő érdeme, hogy a társulat az utóbbi évtizedek alatt jelentős intézménnyé erősödött.

Az arcképleplezési ünnepély benyújtott keretek között folyt le a társulat hivatalos helyiségében.

Az ünnepi beszédet dr. Thury L. ügyvéd, Nagyvárad volt tiszti főügyője mondotta.

A mai nap egyesületünk 75 éves fennállásának évfordulóját ünnepeljük. A jól végzett munka boldogító érzésével tekinthetünk vissza az elmúlt esztendőkre s ezért reménytel és bizakodással lépünk át az újabb 75 esztendő mesgyéjé.

De ünnepi érzéseinket — folytatta Thury László — még emelkedettebbé tette, hogy ugyaneznap érte el Méltóságod is társulati elnökségének 25 éves évfordulóját.

A hála, ragaszkodás és szeretet indította társulatunkat Méltóságod arcképének megfestésére is, hogy ez a kép érzéseinknek bizonyítója legyen a jelenben, de átszármaztassa azt utódainkra is.

Nagy tetszésnyilvánítással fogadták beszéde után leplezték az arcképet.

Almásy gróf mondott ezután mélyen meghatótt szavakban köszönetet az ünneplésért.

Az eddig elért eredmények azonban nemcsak az én érdemem, hanem a társulat vezetőinek s első sorban Korbély József igazgató főmérnök érdeme.

Utána dr. Iványi Bertalan a földművelésügyi minisztérium képviselőjében üdvözölte az ünneplést és a jubiláló társulatot.

Az ünnepség után a Bika termében a társulat bankettet adott, amelyen a következők jelentek meg:

Dr. Mészáros Károly államtitkár, dr. Lachnith Károly alapítványi igazgató, Dietzl Lajos kultuszminiszteri helyettes államtitkár, dr. Baróthy Károly országgyűlési képviselő, kormányfőtanácsos, dr. Krüger Aladár országgyűlési képviselő, dr. Fráter László Biharvármegyei alispán, dr. Miskolczy Pál közjegyző, kormányfőtanácsos, Nadányi Pál társulati alelnök, gazd. főtanácsos, dr. Thury László társulati alelnök-helyettes, ügyvéd, Borsithy Géza földbirtokos, mérnök, Horémusz István műszaki tanácsos, miniszteri megbízott, Mezey Kálmán földbirtokos, Szabó Elek vallásalapítványi igazgató, Torday György földbirtokos, dr. Bige Géza ügyvéd, dr. Nadányi Péter főszolgabíró, Kiss M. József földbirtokos, Vajna János földbirtokos, dr. Rácz Imre gazd. főtanácsos, Ullrich Jenő körzeti hitelintézeti igazgató, Iványi Bertalan oszt. tanácsos, kerületi felügyelő dr. Fráter Pál volt nemzetgyűlési képviselő, Leszkay Gyula felsőházi tag, földbirtokos, dr. Benedek Zsolt alapítványi ig., Balogh Tibamér földbirtokos, Jóna István földbirtokos, Bellán Gyula földbirtokos, továbbá a társulat igazgató főmérnöke: Korbély József kormányfőtanácsos, Mihálik Ferenc tb. főmérnök, Ráth Elemér mérnök, a társulat tisztkara s az ártéri községek képviselői.

## Hajdúvármegye közgyűlése jóváhagyta Hajduszoboszlónak a gyógyfürdő részvénytársasággal kötött szerződését

### 45 ezer pengő a tisztviselői jóléti alapra Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt fél 10 órakor a Vármegyeháza dísztermében rendkívüli közgyűlést tartott, melyen dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökölt.

A tisztviselői jóléti alapja ügyét tárgyalta. A törvényhatósági bizottság még júliusban olyan határozatot is hozott, hogy a háztartási többletből 45.000 pengőt a tisztviselői jóléti alapra fordítanak. — A határozat meghozatala előtt megkérdezték a Belügyminisztert, aki helyeselte a teendő intézkedést.

Ennek ellenére Tokány Lajos bizottsági tag meglebebbzte a határozatot, de a Belügyminiszter természetesen elutasította a felebbezést.

Ujvárosi Lajos ezzel kapcsolatban azt kívánta, hogy a jóléti alap kezelésére alkossanak szabályrendeletet, amelyben állapítsák meg, hogy milyen esetekben és mennyi segítyt kaphatnak a tisztviselők. Pákozdy alispán felvilágosításai után a javaslatot mint feleslegest elvetették.

Ezután tárgyalta a közgyűlés a közúti költségvetést. — A bevétel 772.000 pengő, a kiadás 768.000, az egyenleg tehát 4000 pengő. A vármegyei közúti pótdadó 10 százalék lesz. A számos jószág utáni változás 6 pengő, a kézimapszámé 1 pengő lesz.

Kimondták, hogy az összes községek közmunkáinak fele a vármegyét illeti.

A törvényhatósági bizottság a jövő évi költségvetés terhére 75 km törvényhatósági utat hozat rendbe, ezenkívül 102 km. vicinális utat épített.

Foglalkoztak a hajduszoboszlói hőforrás ügyével. A közgyűlés jóváhagyta azt a szerződést, amelyet a haszonbérbeadásra vonatkozólag Szoboszló a Baltázár rt.-vel kötött.

A nyilvános versenytárgyalást mellőzte a közgyűlés, azzal az indoklással, hogy Szoboszló annyit jár kölesön után és nem kapott, — hogy teljesen felesleges versenytárgyalást hirdetni.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés végét ért.

## Egy debreceni fiatalember öngyilkos kísérlete Budapesten

Budapestről jelentik: Reggel fél 8 órakor értesítették a mentőket, hogy a Tüzoltó utca 7. számú házban egy eszméletlen állapotban levő fiatal ember fekszik az egyik lakásban. A mentők csakhamar kivonultak a helyszínre és a ház egyik lakásában rátaláltak egy 23 esztendő fiatal emberre, akinek a balkarjából ömlött a vér. A fiatalembernél levő iratokból megállapították, hogy az öngyilkosjelölt Budaházy Imre, debreceni tisztviselővel azonos, aki legutóbb mint pénzbeszedő volt alkalmazva egy debreceni vállalatnál.

Budaházy Imre tegnap érkezett Debrecenből Budapestre és a Tüzoltó utca 7. számú házban lakó ismerőseit kereste fel. Ugy látszik, mielőtt a lakásba betért volna, nagyobb mennyiségű aspirint vásárolt, majd egy óvatlan pillanatban zsebkesével felvágta balkarján az ereket. Mielőtt tettét elkövette, levelet írt, de ismerőseinek is elmondta, hogy egy jelentéktelen összeggel nem tud elszámolni, ezért valószínűleg öngyilkos lesz.

Budaházy Imrét a Rókus kórházba szállították, ahol mindeztideig nem lehetett kihallgatni. Délelőtt rendőri bizottság szállt ki a helyszínre, hogy kihallgassa. Ez ideig még azt sem lehetett megállapítani, hogy Debrecenben melyik cégnél volt alkalmazva.

## A Bocskay-tér és környéke lakosságának akciója a villamos vasutért

### Kérik a Kossuth uccai vonal meghosszabbítását

Mint értesülünk, a Cegléd utca és a Bocskai tér lakossága körében mozgalom indult meg, hogy a Hévíz-igazgatósága a Kossuth uccai villamosvonalat a Cegléd uccán át hosszabbítsa meg a Bocskai térig és onnan vezessék a Hajnal uccán át az Attila térre, ahol becsatlakozna a vágóhídi vonalra.

Az érdekeltség ezen kívánságának a teljesítése minden tekintetben szükségesnek mutatkozik és feltétlenül közérdeket szolgálna, ha a villamosjárat azon uccákat és teret érintené, ahol tisztviselők és munkások laknak.

Mert hogyha a vonal a fenti jelzett módon és irányban meghosszabbítását nyerje, az arra levő bérházak, uccák, Pavillon laktanya, Máv. műhely és Nyilas-telep lakossága egyaránt közlekedési eszköz-

höz jutna, amelynek nagy hasznát látnák és ki is használnák a vonalat.

Megírtuk, hogy a Dhv.-nak a Nyilas-telepi autóbusszjáratokat a deficit miatt be kellett szüntetni. Ha a villamosvonal meg lenne arra felé hosszabbítva, ez a telep és környékének lakói olcsó közlekedési eszközökhöz jutnának és közel érnék a megállóhelyeket.

Most az a kérdés, hogy a Dhév. milyen álláspontot foglal ebben az ügyben. Remélhető, hogy az érdekeltség határozott kérésének teljesítése elől nem zárkozik el a Dhév. igazgatósága. A múltban többször adta tanujelét a közönség iránti áldozatkészségének a helyivasut s reméljük, hogy ebben az esetben is eleget tesz a megnyilvánuló kéréseknek.

## Hubay Andor kiállítása Milanóban

Egy szép nap meghívást kaptam Hubay Jenőhöz. Amint végignézegettem műkincseit, egy Munkácsy képet többek között, feltűnt néhány tájkép, — portré, egy bibliai tárgyú kép, a felfüggesztés eredetiségével, pompás színeivel, s meleg lyraságával, azzal a megmagyarázhatatlan hatással, mely szinte a lélek vibrálása, zenéje. A keret eltakarja a festő nevét, helyesebben azt hiszem ő a festők nevét, mert akkor nem is gondoltam, hogy egy festő műve mind. — Kérdésközléseimre azt a választ kaptam, hogy a képeket Hubay Andor festette.

Koncertekben gyakran láttam művészfeje akkor is feltűnt volna, ha nem tudom, hogy Hubay Jenő fia. Aztán észrevettem, — ha Hubay Jenő játszott — hogy a művészsobában marad, fel és lejár egy-egy szám alatt. A fiu, a művész izgalmas nyugtalansága volt ebben is. Lehetetlen volt meg nem szeretni.

De még mindig nem tudtam, hogy művész. S egyszerre a Hubay szobájában ért ez a nagy meglepetés.

Hadd álljon itt ez a ecset vonás a Hubay Andor lelki portréjához. Hubay Andor nem állított ki még Magyarországon, holott a legjobb mesterektől tanult itthon, a Julien iskolában Párisban, s évek óta Olaszországban, a nagy olasz kincstárból merített, a renaissance nagy művészeiből. Aki itthon látta képeit, mindenki biztatta, állítson ki. Bizonyára lett volna káprázatosan szép és látogatott vernissagea.

Am Hubay Jenő fia nem akart sikert azért, mert ő a nagy Hubay fia. Maga erejéből, nemzetközi ítélettel akarta művészi értékét megállapíttatni. Mint ha Móra Ferenc egy regényéből lépett volna ki, ahol a festő művészi álnév alatt dolgozik és válik híressé.

Idegenbe ment Hubay Andor és Milánóban, Páris, Berlin után a világ harmadik művészi fővárosában állította ki képeit.

A siker elementáris volt. Még abban a nagy nemzetközi vásárlásban is, amelynek csakugy központja Milánó, mint a többi világvárosok, feltűnt és művészi eseményé vált ez a kiállítás. Hubay Andorról a legnagyobb olasz lapok írtak hasábos cikkeket. — A római, párisi, berlini lapok tudósítói is beszámoltak a kiállításról.

Nemcsak egy magyar művész sikere volt ez a kiállítás, hanem a magyar művészet sikere is.

— Olvasom az olasz világlapok cikkeit. A Corriere della Sera (in grazie del suo chiaroscuro tutto dolcezza a morbidezza romantiche), az II. Popolo d'Italia (un impronta di originalità, e di indi aviadualità, ill caratteristico paesaggio ungharese), az II. Secolo (Questa varietà di insegnamenti, e di ispirazione), hasábokon keresztül dicserik portréit. Édesanyja, édesapja képeit, egy Forgács grófnő portrét, magyar tájképet, biblikus és történelmi tárgyú képeit. A művészet szenvedélyes szeretele, a Szép iránti rajongás sugárik minden képéről — írja róla az olaszok egyik legnevesebb műkritikusa.

A gyűjteményes kiállítás, mely Hubay Andor zsenialitásának, eredetiségének és sokoldalúságának oly fényes bizonyítéka, bizonyára megfogja találni az utat... hazafelé is. (K).

## Özv. Komárominé

hölgytárasztérme  
Arany Bika bérház, József kir. h.-u. 3

## hajvágás, hajfestés

a legutolsó párisi divat szerint.

1927 november 23.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## Színházi műsor:

Szerda délután 3 órakor: *Repülő fecském*. Farkas Imre daljátéka. Ifjúsági előadás.

## A színházi iroda jelentése

A „*Repülő Fecském*” ma délutáni 3 órakor kezdődő ifjúsági előadására minden jegy elkelt, csak diákjegyek és erkélyállók kaphatók délután 2 óráig.

Az „*Obsitos*” holnap, csütörtök délutáni ifjúsági előadására jegyek ma délután 4—6 óra között a jobb oldali pénztárnál válthatók 1.20, 1.40 és 1.60 P áron.

*Halassiné, Timár Ila, Ferenczy Marien, Bihari Sándor, Fülöp S., Szigethy A., László Gyula, Rajz Ferenc, Szigeti Jenő* játszik

## „AZ OBSITOS”

romantikus operett főszerepeit! *Kálmán Imre* híres daljátéka: „*Az Obsitos!*”

„*Oh, milyen finomak vagyunk!*”... tefréni népszerű dalt Fülöp Sándor Ferenczy Marian és Szigeti Jenő, a három zsidó nagyszerű alakítója éneklő „*Az Obsitos*” holnap délutáni előadásán!

*Bihari Sándor* játssza „*Az Obsitos*” címszerepét.

*Halassiné* a nemzetes asszony bübös szerepével, mely a művész tavalyi 40 éves jubileumi briliáns alakítása volt, fogja elbűvölni az „*Obsitos*” közönségét!

„*Száll a fekete éjben egy sötét madár!*” kezdetű bánatos dalt, a gyönyörű hangú *Bihari Sándor* éneklő „*AZ OBSITOS*” holnap délutáni előadásán!

*Szigeti Jenő*, Százszorszép zsidó parádés alakításával fogja megkacagtatni „*Az Obsitos*” holnap délutáni előadásának közönségét!

*Óriási érdeklődés* „*Az Obsitos*” holnap délutáni előadásai iránt! — Jegyek ma délután 4—6 óra között a jobb oldali pénztárnál!

*Tisztviselő esték* holnap esütörtök este (*Borosa Amerikában*) és pénteken este (*A legkisebbik Horváth leány*) bérletszünetben.

„*Borosa Amerikában*” holnap este! Minden tisztviselő 30 százalékos engedményt kap a páholyok és a támlásszékek után!

„*A legkisebbik Horváth leány*” — pénteken este! Minden tisztviselő 30 százalékos kedvezményt kap egy a páholyok, mint a támlásszékek árából!

„*Csattan a csók*” előadásaira a t. szülők semmiesetre se engedjék serdülő gyermekeiket!

„*Csattan a csók*” — csak felnőtteknek, szombaton!

## A mozgóseínházak műsora:

APOLLO: Örület országa (Bún kastélya). Egy pilóta kalandjai — Charles Vanel és Sandra Milowanoffal és Áru, Monte Bluével.

VIGSZÍNHÁZ: Kifestett város — (Egy vidéki ifjú kalandja) Patsy Ruth Millével és Lusták királya, — Art Accorddal.

Péntektől Vigszínházban: *Lyon Lea*, Appolóban: *Máglya és élet*. — Szombattól Urániában: *Tarzan és Ördögparipa*.

METEORBAN: Csütörtökön. Csak felnőtteknek! „*Raskasse kapitány*” 2 részben, 12 felvonásban. Főszereplő: *Gabriel Gabrio*, a Nyomorultak főszereplője. Előadások: 6 és 8 órakor. — Jön: „*Lyon-Lea*”.

## Kardoss Géza színiigazgató visszaadja a színházat a városnak, ha tartozását nem engedik el

Érdekes tartalmu beadványt intézett a napokban a városi tanácshoz Kardoss Géza színiigazgató. A beadványban részletesen felsorolja a színiigazgató azokat az okokat, amelyek a kérésre készítették. A színház rossz menetele eladósította Kardoss Gézát, aki végső kísérletként a város segítségével próbálja anyagi helyzetét rendezni.

Kardoss Géza ugyanis a múltban több ízben kamatmentes kölcsönt kapott a várostól. Ezek a kölcsönök nagyon tekintélyes összegre rugnak és most azt kéri a színiigazgató, hogy a városi tanács az összes fentálló tartozásait engedje el és azokat a szubvenció felemelésének tekintse.

A beadvány Csűrös kulturális nécsnok elé került, aki azt Ary főszámvevőnek továbbította azzal a kéréssel, hogy a számvétség kétszetsen pontos kimutatást Kardoss

Géza tartozásairól. Csűrös a beadványt, ha az a számvétségől visszaérkezett, a városi tanács elé terjeszti.

A városi tanács tagjai teljes tárgyilagossággal foglalkoznak a színiigazgató beadványával és ha tárgyalás alá kerül az ügy, a tanács a közgyűlés elé fogja utasítani, mert az illetékes dönteni ebben az ügyben.

A beadvánnyal kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a színiigazgató a kedvező elintézéshez koncesszió jót köti és abban az esetben, ha a közgyűlés nem teljesítette kérését, lemond a színiigazgatóról és visszaadja a színházat a városnak. Arra hivatkozik a színiigazgató, hogy a színháznál óriási a deficit, amit könyvekkel is hajlandó igazolni és a maga erejéből további áldozatokra nem képes.

## Százhusz gyermeknek adott cipőt tegnap a ref. egyház árvaiügyi bizottsága

Tegnap délután 3 órakor elfogódott, kedves ünnepség színhelye volt a református egyháztanács terme. A debreceni ref. egyház árvaiügyi bizottsága az árvák részére 120 pár cipőt osztott szét.

Uray Sándor lelkész, az árvabizottság elnöke, szeretetből fakadó szavakkal magyarázta meg az ünnepélyes pillanatot jelentőségét. Egyszer mind figyelmeztette a növendékeket azokra a kötelességekre, amelyek rájuk várnak későbbi éveikben, mint egyháztagokra és hazafiakra.

Százhusz sápadt, félős tekintetű, pöttöm gyermek figyelte lélekzet-visszafojtva Uray Sándor lelkész szavait. Azután felhangzott az árvák ajkán „*Jövel Szentlélek Uristen*” c. egyházi dal.

Majd egymásután a bizottság elé

járult a százhusz gyerek. Felpróbálták a cipőket és a hónuk alatt szorongatva, félreálltak a terem sarkába, ahol a régi rossz kis cipők helyébe felhúzták az újakat.

— Nagyon szépen köszönjük! — mondogatták sorjában — és sápadt kis arcaikon kigyuladt az öröm halvány pirja.

A bizottság tagjai, akik a következő lelkészekből állottak: *Molnár Ferenc* lelkész, iskolaszéki elnök; *Siposs Imre* a központi lelkészi hivatal vezetője; dr. *Szabó Ferenc* egyházi ügyész, *Kalmár Gyula* egyházi irodavezető, árvagondnok és néhány presbiter, meghatódottan figyelték a kis gyermekek őszinte örömet. — Azok pedig egy jó érzéssel a szívükben vígan topogtak el a hosszú folyosón — hazafelé.

## A debreceni kereskedők arról panaszkodnak, hogy a kirakatokat elállják a korzón

A karácsony közeledtével általában a kereskedők, főleg azonban a Piac uccának a korzórészen levő kereskedői fényes üzleti kirakatokkal hangolják a közönséget vásárlásra, ezzel kellemes látványosságot, fényes világitást, a válogatás lehetőségét nyújtanak a sétálók-nak; legnagyobb sajnálattal tapasztalják azonban, hogy a sétáló közönség egy része nem bír megfélelő érzékkel arra, hogy ezek a kirakatok arra szolgálnak, hogy azt az érdeklődő közönség megtekinthesse és főleg a korzónak a Kossuth uccától lefelé terjedő részén a kirakatok, sőt akár hányzor az üzleti bejárók elállításával lehetetlené teszik; a kereskedő mintegy a kirakatán keresztül érintkezik a vásárló közönséggel; a kirakozás az a kapocs, amelyen át a kereskedő raktárának választékosságát, bőségét, kínálatának méltányosságát a legegyszerűbben dokumentálja; a sorjal azonban, mely a kirakatok előtt képződik, lehetetlené tesz minden főreklámszöveget és csak sajnálatos, hogy ép a legalkalmasabb időkben, a napfényes déli órák valamint a szép esték kultivált sétaideje alatt a kirakatok minden jótársa elvész, mert a kirakatokat háttal állják, megtekintésük nem hozzáférhető.

Nagyvárosokban ezt a nagyon vidékies ízű szokást nem találjuk; a nagyvárosi uccaforgalom vagy tovahaladó emberekből áll, vagy be vásárlásra menő, beszerző közönségből; járó-kelők ezen része szorgalmasan keresi fel a kirakatokat, áruk, minőségek nézegetésével tervei meg be vásárlásait s ebben nem akadályozza a kirakatok elállása. Ez a dolog tisztán kultúra, belátás és jóindulat kérdése; ezekre apellál egyelőre az érdekelte kereskedőség, midőn kéri a szokványos ácsorgókat, méltányolják a kirakatozásnak fenti céljait és ne a kirakatokat állják el, hiszen a korzónak a szegélyzéle is alkalmas arra, hogy sorfalat álljanak, ha a járókelőket akarják nézegetni s a kirakatokat néző hölgyközönség hullámzásában keresik a látványosságot.

Az érdekelte kereskedőknek ezt a kérelmet mindenben átérzi és méltányolja a Kereskedő Társulat vezetősége, midőn az érdekelte kereskedők által emelt panasz folytán ezt a kérelmet a közönséghez intézi; azon várakozásban vagyunk és reméljük, hogy ezt a kérelmet megérteni, méltányolni s annak végrehajtásában segédkezet lesznek szívesek nyújtani azok, akik eddig állhatatos sorfállal lehetetlenné tették a kirakatok megtekintését; kéri ezt a kereskedők, kéri a Kereskedő Társulat. Ha a kérelem nem találna megértő támogatásra, akkor a kereskedők arra lennének kényszerítve, hogy kirakatozásukat egyszerűen kivilágítatlanul hagyják; hiszen a különben is elég holt üzlet mellett ez a rendkívül drága, költséges bemutatás nem éri el célját részben a vidékies, kisvárosias sorfal-állás és rossz szokások folytán, részben az ácsorgók kicsinyes önzése miatt; ha ezek a kérelmek eredményre nem vezetnének, a kereskedők a rendőrséghez volnának kénytelenek fordulni, hogy ezen a téren segítségükre legyen.

## „Múltak Tarlóján”

(Hajduhadház, Törökves nyomda és könyvkötészet 1927.) 15 igen értékes, vonzó tartalmu és előadásu novella gyűjteményt ad közre Nagy Sándor, a debreceni ref. főgimnázium tanára.

Nagy Sándor, a szerző nem most mutatkozik be először a debreceni olvasóközönségnek. A múlt évben „*Könnny és mosoly*” c. elbeszélés-gyűjteményével szerzett kellemes percekkel a könyvbarátoknak.

A műnek már a külső kiállítás is igen vonzó. A szerző saját tervezésű s metszésű, magyaros ízlésű csinos borítéklapja ékesíti a 120 oldalas kis könyvecskét.

A közreadott 15 novella egytől egyig lebilincseli a népiest, magyarost s a hajduk életével is összefüggő, kalvinista történeteket is kedvelő olvasót.

Két novellája különösen kiemelkedik s megragadja a figyelmét a régi kollégiumi életet s annak tanárait ismerő olvasónak.

„*Mikor a keresztapa vizsgáztat*” c. novellája az ősi ref. főiskola egyik nagyevű nagytiszteletű professzorának — később a tisztántuli egyházkerület püspökének — az egyéniségét mutatja be igen szimpatikusan s ezzel kapcsolatosan a régi jó kollégiumi diákéletet is derűsen rajzolja a háttérben.

„*Pedagogia otthon*” c. hájos elbeszélésében a közmondásszerű feledékeny, szórakozott tanári egyéniséget állítja elibünk megható közvetlenséggel, másfelől pedig ezzel ellentétben a diák örökös leleményességét adja elő egy öreg, derűs kedélyű, aytáskodó pedagógus személyével kapcsolatosan.

A többi novellákban elibünk táru leplezetlen őszinteséggel, bájjal, kedéllyel fűszerezve a régi hajdusági élet.

Stilusa mindenütt magyaros, egyenletes, arányos, pompásan illik a lassu menetű, népies elbeszélésekhez. Az elbeszélés módja, menete s stilusa némileg emlékeztet Gárdonyi ifjabbkoru irányára, tárgyát illetőleg Móríc Pálhoz, a „*Magyar Sirató*” érdemes szerzőjéhez van közel.

A könyveske melegen ajánlható a népiest, tősgyökeresen magyarost kedvelő nyájas olvasónak. (Kapható a szerzőnél: Debrecen, Ref. főgimnáziumban négy pengőért.)

x-y.

## Villanyvilágítás

motor-, cs=ng- és telefonberendezéseket a legmegebizhatóbban és legolcsóbb árak mellett vállal a 20 éve lenálló

## Földes Sándor cég

Hatvan-u. 18. Telefon: 210

## A NAP HIREI

### Istentisztelet a Nagytemplomban a kormányzó nevenapján

Nagybányai Horthy Miklós kormányzó nevenapja alkalmából: december 6-án délelőtt 10 órakor, a református Nagytemplomban ünnepélyes istentisztelet lesz. Dr. Baltazár Dezső püspök erre külön meghívóval hívta meg a hatóságokat, testületet, egyesületeket és intézeteket.

### Kováts Andor és Mitrovics Gyula professzorok előadásai a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendezőbizottságának elnöksége közli:

Szerdán délután 5-6-ig dr. Mitrovics Gyula egyetemi professzor folytatja és befejezi „A nevelés lehetősége és határai” c. előadását, a melyet az előző két alkalommal a közönségnek nagy érdeklődése és tetszése mellett tartott meg. Mitrovics professzor ez utolsó alkalommal a történelmi fejlődés nagy alaposságával bemutatott megajzolás után, a kérdésnek legérdekesebb részét: a mának álláspontját, mutatja be és ennek keretében saját egyéni felfogását összegezi.

6-7 óráig dr. Kováts Andor egyetemi professzor kezdi meg „Az egykori osztrák uralom Északolaszországban” c. két órára hirdetett előadását. Szerdai bevezető előadásán a Habsburgok északolaszországi meggyökeresítésének történelmével fog bennünket megismertetni. Ezen kívül felöleli a mostani előadás az osztrák flotta-politika történelméről, is, minthogy az osztrák haditengerészeti kifejlődésének az annakidején a Habsburgoknak jutott velencei köztársaság flottája képezte az alapját. — Kováts professzor előadása különösen számíthat mind azok érdeklődésére, akik valamikor bejárták Északolaszország gyönyörű városait Velencétől Milánóig — mert mindezeket a helyeket más érzéssel szemléljük, ha tudjuk azon közelebbi vonatkozásokat is, amelyek ezeket a városokat valamikor Ausztriával és így indirekte tulajdonképpen Magyarországgal is összekapcsolták.

A történelmi kutatás egyre nagyobb érdeklődést mutat az egykori osztrák uralom multja iránt és a bécsi levéltárakból előkerülő adatok egyre több fényt és világosságot derítenek a multra. Mind ezek a körülmények magukban is, de különösen Kováts professzor egyéniségében rejlik vonzóerő, a mellyel széles és nagy tudásának mélyéről jövő ismereteit előadásának ritka könnyedségével és gazdag stílusának megnyerő színpompájával tárja elénk, nagy sikert biztosítottak Kováts professzor előadásainak országszerte.

Olcsó, tartós  
Iskolai harisnyák  
bőr- és posztó kalapok  
Márton Gyula és fiánál

## Az Amerikából hazaszakadt bérkocsis meglapta a kivégzett Martinovics Ignác leszármazottját

### A debreceni törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte

Az összeesküvésért kivégzett Martinovics Ignácnak, a magyar történelem egyik legismertebb alakjának egy egyenes leszármazottja él Püspökladányban: Martinovics Gizella. Az öreg kisasszony gazdálkodással foglalkozik, nem igen törődik a világ sorával.

Martinovics Gizella nemrégiben eselédjének felfogadta az apátlan-nyátlan Szabó Esztert. Igen jól bánt a leánnyal, aki azonban a jó bánásmódra méltatlannak bizonyult: csakhamar összeszűrte a levét a közelben lakó bérkocsissal: Domanics Jánossal. A kocsis büntetésre esábitotta a leányt, akinek segítségével gazdasszonya padlásáról több zsák tengerit elvitt.

Domanics felesége megsejtette — hogy férje jóban van a eselédleánnyal és egy alkalommal utána ment férjének, hogy meglesse. Azt hitte, hogy az találkára megy fel a padlásra. — Aznap este azonban

Martinovics Gizella a szokottnál korábban jött haza és az egész társaságot lefűlelte.

Martinovics és felesége, valamint Szabó Eszter lopással vádolva kerültek tegnap a debreceni törvényszék Serly tanácsa elé. — A eseléd megbüntetését gazdasszonya nem kívánta, így vele szemben az eljárást a bíróság megszüntette.

A bérkocsisáról kiderült, hogy már Amerikát is megjárta és több nyelven beszél. A lopást töredelmesen beismerte. Felesége azonban tagadott, azt állította, hogy csak férje után ment leleselkedni, ő a lopásban nem akart segíteni.

A törvényszék Domanics Jánost három hónapi fogházra ítélte, feleségét azonban felmentette, mert beigazolták vette, hogy az csak férje után leleskedett. — Az ítéletben a felek megnyugodtak, így az jogerőre emelkedett.

— **Evangelikus bibliára** lesz f. hó 23-án, szerda délután 6 órakor, a Miklós uccai ev. egyház épületében. — Tartja: Furkas Győző.

— **Vallásos estély a vámospécsi református egyházban.** A vámospécsi református egyházban, folyó hó 20-án ismét vallásos estély volt. „Oh seregeknek Istene” kezdetű kőzének után Bartha Dezső lelkész buzgón imádkozott. Kovács Kálmán „Kolosvárról” című költeményt lelkesen szavalta Nagy Zsófia. Bartha Dezsőné ref. tanítónő bibliát olvasott. Ceglédi Sándor „A látomás, című költeményét szépen szavalta Deák Erzsébet. Makay Erzsike „Árva libák” címen, kedves, s oktató felolvasást tartott. Kovács Kálmán „Kassáról” című költeményét ér-

zéssel szavalta Szabó Zsófia. „Bús magyarok” kezdetű hazafias dalt énekelte a leányok énekkara. Szigeti Ferenc „Beszélgetés egy búzaszemmel” című költeményét szavalta Bagi Róza. Ugyanínt Ceglédi Sándor „Jertek dicsérjünk” című költeményét Balogh Erzsébet Bartha Dezső lelkész berekesztő imája és „Az Ur énekem őriző pásztorom” kezdetű ének fejezte be a jól sikerült vallásos estélyt.

X **Dohnányi Ernő** jubileumi hangversenye, december hó 1. Melles-vonós-négyes közreműködésével. Zeneked-velők második bérlet. Jegyek Méliusz-nál. — Antoni Sala spanyol cselloművész, december 9. III. bérlet.

## Fehér rózsá...

Eldobtam egy fehér rózsát...  
Barna kisleánytól kaptam,  
Akinek az ablakánál  
Fájó szívvel, tegnap éjjel,  
Szerenádöt adtam...

Tegnap... hej, ma úgy tűnik fel  
Mintha régi mese volna...  
Isten veled fehér rózsá!  
Felejtsen el s ne szeressen  
Barna kisleányka...

BAKSA SANDOR.

## A Hajdunánási Dalárda Vegyeskara Budapesten

Az Országos Magyar Dalosszövetség f. hó 28-án, Budapesten, a Vigadóban egy nagyszabású hangversenyt rendez, amelynek célja, hogy bemutassa a magyar dalosság jelenlegi fejlettségét. Részt vesznek ezen a hangversenyen a folyó évi szegedi orsz. dalversenyen első díjat nyert dalárdák, tehát az ország ezidőszentri legjobb dalárdái. Megyénkből, sőt az egész Tiszántulról csupán a Hajdunánási Dalárda Vegyeskara, kapott meghívást, mint az egyedül álló díjas dalárda, erre a hangversenyre, mely részt is vesz ezen a hangversenyen s vitéz Maklary Lajos karnagy vezetése alatt előadja a szegedi verseny kórust, amellyel az I. díjat megnyerte. A pánási Vegyeskarnak nem első sikere volt a szegedi, hiszen az 1925. évi soproni orsz. dalversenyen is elnyerte a Vegyeskari csoport I. díját. A Vegyeskaron kívül szerepelnek még a hangversenyen a férfikari csoportok első díjnyertesek, a királydíjas Veszprémi Dalegyesület, az I. csoportbeli Acélhang, a II. csoportbeli Bajai Daloskör, a III. csoportbeli „Magyarország” dalosegyesület és a kezdők csoportjában első díjas Kelenföldi Regős Dalkör.

A hangverseny iránt a legmagasabb körök érdeklődését sikerült megnyerni, amennyiben a kormányzó ur öfóméltósága és nejeének fővédősége, a főhercegek és főhercegnők diszvédősége, a miniszterek és más előkelőségek védősége alatt rendezti a Dalosszövetség. Közreműködnek ezen hangversenyen a Budai Dalárda, N. Tasnády Ilona, a Nemzeti Színház művésznője és Szerdahelyi László hegedűművész. Azonkívül egy 350 tagú válogatott kórus előadja a szegedi verseny összkari darabjait. A hangverseny iránt óriási az érdeklődés.

— A debreceni orvos egyesület folyó hó 24-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja IV. tudományos ülését a Belklinika tantermében.

Béres Lajos (Piac u. 22.) közli: Val di Lavala férfi és női dár bérkabátok és bőrmellények igen mérsékelt áron.

— Nemzetgyalázó pincérlány. Wallerstein Klára 18 éves pincérlány legutóbb a mezőkövesdi Glück-féle vendéglőben állott alkalmazásban. Ott vasárnap este nagy mulatozás volt s a pincérlány szóváltásba keveredett az egyik vendéggel. A leány, — amint az a jelen voltak vallomásából kiderült — nemzetgyalázó kijelentéseket tett. — A mezőkövesdi csendőrség bekísérte a debreceni ügyészséghez, — ahol dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíróági einök előzetes letartóztatásba helyezte.

X Gyermekdivatházban (Városház épület) Babi és gyermek télikabátok, olcsón kaphatók. Hozott anyagból is készit.

# Uraim, még nem késő! Kérjenek a

Ki'ünő  
szabás

88  
pengős

Meglepő  
jó minőség.

fekete városi bundákból, plüsch bélésel, szőrmegallérral a

# Hajdusági

férfiruhaárúházban, hol ezenkívül mindennemű  
férfi- és fiuruhat legolcsóbban vásárolhat  
Kérjük a pontos címünket figyelemmel kísérni!

# „Hajdusági” férfiruhaárúház

PIAC UCCA 67. szám,

Pontosan a megyeházzal szemben.

## A debreceni ref. urasszonyok teadélutánát rendeznek

Mint értesülünk, december 4-én, — az Arany Bika szálló üvegtermében — a debreceni református urasszonyok, a szegény gyermekek felszóllyezésére teadélutánát rendeznek.

Erre a nagy sikerrel kecsegtető mulatságra a rendező hölgybizottság nagyszerű, értékes programot állít össze. Szó van arról is, hogy a teadélutánon műsor keretében szolid magyar táncokat is bemutatnak.

A teadélutánhoz szükséges dolgokat — a jótékony célra való tekintettel — a rendező hölgybizottság tagjai maguk között adják össze.

Belépő-díj 1.50 fillér lesz, amely nemcsak belépőjegyűl, de egy tea elfogyasztására is jogosít.

## A korteskedés vége a törvényszék előtt

A legutóbbi képviselő választások alkalmával Tóth Lajos mikesperei gazdálkodó nagyban korteskedett Dánér Béla képviselőjelölt mellett. Ajánlásokat gyűjtött neki és általában nagy tevékenységet fejtett ki Dánér érdekében. Mikor azonban a választási bizottság az ajánlást ívetek felülvizsgálta, meglepéssel látták, hogy Lénárt István gazda neve egy a Dánér mint a Barabás Iwein is szerepel. A gyaru Tóth Lajosra irányult és ezért bünyvadi eljárás indult ellene.

Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék. Tóth Lajos tagadta, hogy ő Dánér ivén aláírta volna Lénárt nevét, azonban Lénárt ugy vallott, hogy ő csak Barabásnak írt alá. A bíróság iraszakértők kihallgatása végett elnapolta a főtárgyalást. A szakértők majd megfogják állapítani, hogy ki írta Dánér ivére rá a Lénárt nevet.

Juhász Gyula a zsidó realgimnázium irodalmi délutánján. A debreceni zsidó realgimnázium szombaton délután 6 órai kezdettel rendezte az évadban első irodalmi délutánját a hitközség tanácstermében. A műsor attrakciója Debrecen nagy vendége, Juhász Gyula, a legkiválóbb élő magyar költők egyike, aki Shakespeare-nak lírai költeményeiről tart szabadelőadást. A tárgy és az előadó illusztris személye egyaránt indokoltá teszi azt a nagy érdeklődést, amellyel a közönség már is megvásárolta a jegyeknek egy jó részét. Fáyné Farkas Rózsa, a debreceni pódiumok egyik legbecsültebb előadója, Shakespeare világhírű szonettjeiből fog szavalni, mintegy eleven illusztrációként szolgálta Juhász Gyula előadásához. Jegyek Hegedűs és Sándor, valamint a Csillag Árpád könyvesboltjában kaphatók 50 filléres és egy pengős árban.

B kés Lajos (Piac u. 22) közli Válozati minőségű angol szöveteleiből mérfényos áron készít ö tönnyt, felöltőt, télikabátot és bundát.

Az első oroszlan, mint repülőgép utas. A kaliforniai Metro-Goldwyn-Meyer film társaság híres oroszlanja részesült először abban a szerencsében az Egyesült államokban, hogy 24 óra alatt megszakítás nélkül átrepülhetette az északamerikai kontinenset, — Losangelestől—Newyorkig. A repülőgép a Lindbergh, híres „Szent Lajos” szellemének mintájára épült azzal a különbséggel, hogy egy különleges ketrecet építettek bele a ritka „vendég” részére.

## 500 pengő a Bika kávéház asztala alatt

Bay Sándor, a Bika kávéház egyik pincére az elmúlt napokban zárórakor 500 pengőt talált az egyik kávéházi asztal lábánál. Bay Sándor a szokatlan leletről azonnal értesítette gazdáját s egyuttal letétbe helyezte a pénzt. A bankje-

gyeket jegyzékbe vették, hogy a pénzért jelentkezőt megfelelően igazoltathassák. A derék ipncér eljárása élénk bizonyíték amellet, hogy vannak még becsületes emberek a mai szomorú világban is.

## Szülei szemeláttára akart öngyilkos lenni kedvesével együtt egy 16 éves leány

### Az édesapja ütötte ki kezéből a mérget

Könnnyen végzetessé válható öngyilkossági kísérlet történt tegnap az esti órákban, a Hatvan utca 42. szám alatt. Puzsár Piroška, 16 éves napszámosnő szülei lakásán, szerelmi bánatában meg akarta mérgezni magát. Tettét kedvesével együtt akarta elkövetni. Közös elhatározással akartak megválni az életől. Este érkezett a lány lakására udvarlója. A két szerelmes a lány szülői előtt beszélgetett, majd a lány hirtelen a konyhaasztal alól kirántotta a zsirosszódás szelencét s annak tartalmából be akart venni. — Édesapja, akinek feltűnt a fiatalok

izgatott viselkedése, az utolsó pillanában ütötte ki lánya kezéből a zsirosszódás szelencét.

Azonnal értesítették a mentőket és a közelben lakó Friedmann Dezső orvost, aki megvizsgálta a leányt. A közben kikerkező mentőkre azonban nem volt szükség, mert a lány nem nyelt le semmit a zsirosszódásból. A megrémült lány bevallotta, hogy együtt akart a halálba menni kedvesével, de az okát nem adta ennek. Kijelentette, hogy *hiába akadályozták meg öngyilkosságát, mert előbb-utóbb végezni fog életével.*

A Gyorsíróegyesület közgyűlése. A debreceni Gyorsírók Társasága dr. Ady Lajos tankerületi főigazgató egyesületi elnök vezetésével választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy december hó elején megtartják az egyesület évi közgyűlését. — Az időt és helyet később közöljük. — A közgyűlésre a meghívók a napokban mennek szét.

x Menyasszonyok figyelmébe ajánljuk a saját gyártmányu függönyünket, grenadin 20, tuszór 15, etamin 5 pengőtől felfelé, 2½ m. hosszú, 150 cm. szélesben, ugyszintén méret szerint. Az áraink feltűnően olcsók, gyártmányaink kiválóak Csipkegyár, Széchenyi uca 28. — Megtekinthető a Pfaffnál, Hunyadi u. 17. szám.

Névnapi, alkalmi csokrok legszébb kivitelben, legolcsóbban „Rózsa” virágcsarnok. (Kossuth uca 2.)

Hajduböszörményi színház. A Csolnaky színház múlt heti színházi eseménye Kómüves Elza jutalomjátéka volt. Ez alkalommal Lengyel Menyhért „Antónia” került színre. Az előadás szokatlanul nagyszámu közönség vett részt és az egész előadás alatt melegen ünnepelte a művésznőt. — Kómüves Elza Antónia szerepét tudással, ambícióval és közvetlen kedves megjelenésével elsőrendűen alakította, játéka felülmúlta a vidéki színészet alakításait. — Jól mozgott Sugár József, Fánesi Vince szerepében, Hajnal Károly is sok tapsot kapott. November hó 17-én Sugár József jutalomjátéka, Lion Lea kerül színre. Sugár József Konstantin nagy herceg szerepében. Benkő Ilona, Lea szerepében, sok nyílt szini tapsot kapott.

Jövő heti műsor: November 21-én: Oroszország. (Földessy Vilmos jutalomjátéka). — 22-én. Az iglói diákok (Patai József jutalomjátéka). — 23-án: Túl a nagy Krivánon (Közegi Böske s Solymossy Elza jutalomjátéka). — 24. Biborruháss asszony, (Hajnal Károly jutalomjátéka).

## Vigyázat!

Ne sajnálja fáradságát mert pénzt takarít meg, ha **kepel** szépen és olcsón keretezteti

Bócz I. aszló kénkeretező és üvegesnél Bethlen-u. 41. az udvarban

## Megnyílt a debreceni traktor tantolyam

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara mezőgazdasági gépészeti vándoriskolájának debreceni traktortanfolyamát dr. Rác Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos igazgató akadályoztatása miatt folyó hó 21-én délután 6 órakor Varga László s-titkár nyitotta meg a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara nevében.

A traktortanfolyamra 75 résztvevőt vett fel a Kamara, minthogy az oktatás eredményessége érdekében, továbbá az előadó terem befogadó képessége miatt a többi jelentkezőket el kellett utasítania.

A traktor tanfolyam előadásait a fa- és fémipari szakiskola fizikai előadó termében Erdy János gépészmérnök gazd. akad. tanár és Szabó Gábor mérnök, műhelyfőnök tartják.

Tekintettel arra, hogy a traktortanfolyamról sokan kényszerültek a létszám betöltésével visszamaradni — a Kamara mezőgazdasági gépészeti vándoriskolája kellő számu érdeklődő esetén még a télen megismétli debreceni traktortanfolyamát. — A Kamara már most felhívja e valószínűleg február hóban tartandó traktor-tanfolyam iránt érdeklődőket, hogy részvételi számdéukat a Kamara hivatalában (Debrecen, Hunyady-u. 5. l. em.) — jelentsék be.

A Kereskedő Ifjak Dalkörének, december hó 3-án, szombaton este tartandó Mikulás estélye igen érdekesnek ígérkezik. Az estély Németh Lajos, Csapó uca 14. szám alatti nagyszobában lesz, ahol tréfák, mókák lesznek bővíben. A dalkör ezen estélyére barátjai, tagjai s az érdeklődők figyelmét szeretettel felhívja. — Beléptidj nincs.

Elhalasztották a Zsilinszky-sajtópör főtárgyalását. Tegnap számunkban hírt adtunk arról a szenzációs sajtópörrel, amelyet Zsilinszky Endre, volt nemzetgyűlési képviselő tett folyamatba családjának régi barabosa, Achim L. András ellen. Mint értesülünk a debreceni törvényszék nem november hó 28-án fogja ebben az ügyben a főtárgyalást megtartani, hanem a tárgyalás terminusát a vádolt kérésére, december hó 30-ára tűzte ki.

Szengázmérgezés vasalás közben. Morvai Teréz 24 éves szatmári születésű leány, aki a Simonyi-út 26. szám alatt lakó Stégmüller építészeti van alkalmazásban, tegnap este vasalt. A vasalóból kiáradó szengáztól megégetést kapott. Esméletlenül állapotban találták rá a házbeliék. — A mentők a klinikára szállították, ahonnan valószínűleg ma elengedik.

## Debrecenben

Csapó uca 3 szám alatt van Fülöp Miklós bádogos és vízvezetékész mester üzlete, (Telefon 917) hol

## mindenkinek

aki vízvezetési és egészségügyi cikkeket óhajt viszáruini, nagy rakidárral áll rendelkezésére, de

## tudni kell

azt is, hogy FÜLÖP MIKLÓS a legújandó abban szorgálja ki a hozzája tordulókat.

## Gyászrovat

POLGAR PAVAY GÁBOR  
MEGHALT

Polgár Pávay Gábor élete 67-ik, boldog házassága 40-ik évében hosszúságú szenvedés után elhunyt. Temetése november 23-án, szerdán délután 2 órakor lesz a Pacsirta uca 52-ik számú gyászházól a református egyház szertartása szerint a Kossuth ucai templomban tartandó ima után a Kossuth ucai temetőben. Gyászolják bánatos neje, gyermekei és kiterjedt rokonsága. A temetést Csurka tem. vállalat rendezi.

ÖZVEGY SALLAI SÁNDORNE  
MEGHALT

Özv. Sallai Sándorné Kállai Zsuzsanna élete 75-ik, özvegyiségének 45-ik évében elhunyt. — Temetése 1927 november 23-án, szerdán délután 3 órakor lesz a Pesti uca 61-ik számú háznál tartandó ima után a Hatvan ucai temetőbe. — Gyászolják gyermekei, menyei és unokái. — A temetést Csurka tem. vállalat rendezi.

A Hó- és sárcipók javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, — a Nagytemplomnál.

**Mansz. közgyűlés.** Folyó hó 26-án délután 5 órakor tartja a Mansz. Széchenyi uca 1. szám alatti helyiségében rendes közgyűlést. Ez alkalommal a budapesti központot Gregusen Lujza fogja képviselni. A Mansz. szakosztályai külön-külön tartanak beszámolókat. — Kérjük tagjainkat és a csatlakozott egyesületeket, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

**Felbontotta cellájának falát és megszökött egy debreceni fiatal ember.** Jankai Ferenc, debreceni, — Kékes uca 23. szám alatti lakos, a Kiskunfélegyházi járásbíróház fogházában tartotta, egy ottani büncselekményért rászabott büntetését. Ugy látzik, hogy megunt a fogház egyhangu szagát, mert az elmúlt napokban éjnek idején, — eddig még ismeretlen eszközzel — felbontotta a cellájának a falát és megszökött. Őrjáratot küldtek kézzre kerítésére, azonban hasztalanul. Elrendelték országos körözését, amelynek adatai szerint személtelvése a következő: 1902. évben született Debrecenben, magas, vékonytermetű, dús fekete haja és bajusza van, szeme barna. — Sűrű kabátban, lovagló nadrágban szökött meg. Pénz, irás nem volt nála.

**Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Czina Mária ref. 1 napos, Kinizi uca 64 szám. — Macz Katalin rk. 7 hónapos, Jókai uca 7. szám. — özv. Sallai Sándorné Kállai Zsuzsanna ref. 78 éves, Pesti uca 61 szám. — Pávay Gábor ref. 67 éves, Pacsirta uca 52 sz. — Simon Magdolna ref. 7 hónapos, Boeskaik-tér 1 szám. — Fodor Elek 2 hónapos, Boeskaik-tér 1 szám. — Wiener Samuel izr. 64 éves, Nyírva. — özv. Ábrányi Andrásné Csapó Mária ref. 74 éves Sámsoni ut 20 szám. — Juhász Miklós, Téglavető 246 szám. — Kálló Sándor ref. 4 éves, Homok uca 131 szám. — Kőkényesi Róbert rk. 3 hónapos, Pesti uca 4. szám.

Névnapi szén és olcsó ajándék  
egy üveg

**d'Orsay parfüm**  
az

„ARANY BIKA” illatszertárban  
Végez ház-mozi beírat.

## Békés Lajos új üzletében

Piac uca 22., a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.  
Bokavédő P 5.- és P 7.- Flanell ing .. .. P 15.-  
Téli harisnya.. .. P 250 Flanell pyjama .. .. P 20.-  
Angol téli keztyűk P 6.-tól Selyem velour kalap P 28.-  
**Nézzé meg a kirakatokat.**

## Aszfaltbetyárokodásért 120 pengő pénzbüntetésre ítélték egy fiatalembert

Rossz idő jár az „aszfaltbetyároknak”, egymásután csípi őket nyakon a rendőrség. — Tegnap is egy ilyen hevesvérű fiatalember ügyében ítélték a debreceni rendőrség kihágási ügyosztálya.

Az elmúlt napokban történt hogy egy debreceni asszony kikísérte a férjét a Budapest felé reggel 7 órakor induló gyorsvonathoz. Hazafelé menet elébe állt egy ittas fiatalember és reprodukálhatatlan hangon szerelmi ajánlatokat tett a megrémült asszonynak, aki hiába tiltakozott. A fiatalember nyomá-

ban haladt végig a Homokkert-utcán. Végül is a kollektív helyzetbe került asszony rendőrré vált. A közeli őrszem le is igazoltatta a fiatalembert, akit tegnap vont felelősségre a rendőrbíró. Mivel a vád beigazolást nyert, a fiatalembert az erkölcsvédelmi rendeletbe ütköző kihágás miatt 10 napi elzárást helyettesítő 80 pengő fő- és 40 pengő mellékbüntetésre ítélték. Enyhítő körülménynek tudták be büntetlen előéletét. — Az ítélet jogerős.

## Kukoricamolj elleni hadjárat

A Tiszántúli tengeri termelésének csapászerűen veszedelmes kártevője a kukoricamolj, amelynek írtására és a hatósági rendelkezések értelmezés előírt védekezési eljárások, legszigorúbb betartására a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már számtalanszor hívta fel, szóban és írásban a gazdaközönség figyelmét.

Sajnos a gazdaközönség egyrésze nem vette a kellő komolysággal intelmeinket és felhívásainkat s elmulasztotta a védekezés szabályainak pontos betartását, így a tengerimolj veszedelme nem hogy csökkent volna, de a Tiszántúli nagyrészen még igen nagy mértékben növekedett.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a folyó év telén újból, még fokozottabban mértékben törekszik a veszedelmes kártevő elleni küzdelem elkerülhetetlen szükségességéről és sürgősségéről, a Tiszántúli gazdatársadalmát meggyőzni. Kerülete 160 községben tartandó trágázási, műtrágyázási és Alföld fásítási propaganda előadásai mellett mindenütt a kukoricamolj ismertetése és írtása is az előadások részét alkotja.

De ezen kívül is azon vidéken, ahol a tengerimolj nagy mértékben fellépett vármegyénkint 15—20 községben, kizárólag a tengerimolj pusztításáról és leküzdéséről, külön előadás sorozatokat rendez a Kamara. Kiküldi előadóit e nagyfotosszerű kérdés ismertetésére a tanyák népéhez is, a tanyai iskolákban tartva számos szakelőadást.

Falu és tanyafejlesztési akciója során kiadásra kerülő időszakos közleményei, melyeket a községek lelkészeihez, és a tanyai tanítókhöz küld meg a Kamara szintén tartalmazni fogják a tengerimolj ismertetését, pusztítását és írtási módját.

E hatalmas arányú propaganda munkával reméli a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a tengeri termelésünk csapászerű veszedelmét, a kukoricamolj leküzdését, a közgazdaságunkat így oldalról érő rendkívüli károkat kiküszöbölni.

Patkány-, egér-, mezeigér-  
irtó „RATINOL” biztos ha-  
sú irtószer. Más állatra,  
emberre ártalmatlan. —  
Sváb, cőtány, ruszi stb.  
irtószer. Naplárban  
ismertetésel szállítja:  
Zoológia laboratórium Buda-  
pest, VII., Mátyás-utca 26.



2159/1927. vh.

## Arverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk. II. 22339/3. sz. végzése folytán dr. Gorove Lajos ügyvéd által képviselt Magyar Amerikai Petroleum RT budapesti cég javára 688 P főke, ennek 1926 szeptember hó 1-től járó 18 százalékos kamatai, 127 P 81 f eddigi, a lent és a még fölmerülő költségekből, járulékaiból álló követelésének behajtása végett — az eddig fizetett összeg betudásával — alperes miképesíti lakosok ellen, — 1927 december 3. napján délelőtt 9 órakor, Debrecenben, a szihogón. — folytatva Miképesítésen 170. és 8. sz. alatt, a debreceni kir. járásbírósnak 1926. P. 34303/2. sz. végzése alapján, az 1926 Pk. II. 10767. sz. végreh. jegyzőkönyvben 4. t. a., az 1927. Pk. 2738.40. sz. végreh. jegyzőkönyvben 1—14 t. a. le- és felülfoglalt s 2738.40 pengőre becsült, szohabutorokból, cséplőszekrény s egyebekből álló ingóságok nyilvános bírói árverésen, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1927 november hó 4. napján.

Lőrincz Endre,  
kir. bír. végrehajtó.

3902/1927. gh. szám.

## Hirdetmény

debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala által november hó 8-án marhahus szállítására tartott versenytárgyalás kielégítő eredményt nem nyújtván, folyó évi november hó 30-án délelőtt 10 órára

marha- és borjúhús

szállítására új versenytárgyalást tartok az egyetemi gazdasági hivatalban, (Nagyverdó) klinikai telep felvételi épület.

Ajánlatok ugyanott beszerezhetők a hivatalos órák alatt.

Dr. Balogh Gyula s. k.  
egyetemi gazd. hiv. igazgató.

— Debreceni Kalauz 160 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

## SPORTHIREK

Téves a Magyar Kupa minősítő sorsolása.

Az MLSz intéző bizottsága tegnap este sorsolta ki a Magyar Kupa minősítő fordulóját, amelybe bele vannak sorolva a keleti kerületbeli csapatok is. A sorsolásba azonban tévedés csuszott. A DEAC—NyKISE mérkőzés győztesét ugyanis összesorsolták a szombathelyi MAV csapatával, míg a NyTVE-t, mint kerületi bajnokságot, a Soroksár—Kispest mérkőzés győztesével sorsolták össze. A DEAC—NyKISE mérkőzés már régebb lejátszották és a győztes NyKISE is kikapott a NyTVE-től, úgy, hogy a NyTVE-nek a sorsolás szerint két mérkőzés is kellene játszani a minősítésben, ami mégis csak sok a jóból.

Amatőr futballolimpiázt akarnak rendezni a tavasszal Budapesten.

A jövő évi amsterdami futballolimpiázt még az államotársaság jegyében fog lezajlani és így sem a profik, sem a tiszta amatőrök nem vesznek részt rajta — A Budapesti Labdarugó Alsövetség most azt tervezi, hogy a tavasszal Budapesten amatőr futballolimpiázt rendez, a melyen a magyarokon kívül az osztrákok, csehek és az angolok is résztvennének.

## KÖZGAZDASÁG

## TERMÉNYTÖZSDE

Buza tiszai 77 kg 30.05—30.20, 78 kg 30.45—30.60, 79 kg 30.65—30.80, 80 kg 30.85—31.00, felsőtiszai 77 kg 29.95—30.10, 78 kg 30.25—30.45, 79 kg 30.55—30.70, 80 kg 30.75—30.85, rozs 28.—28.75, takarm. árpa I. 25.25—25.75, II. 24.75—25.25, felsőmagyarországi sörárpa 27—31, egyéb 26.50—28.50, köles 22.50—23.50, tengeri 25.00—25.50, zab I. 24.00—24.50, II. 23.75—24.00, repce 48.—50.—, korpa 18.50—19.—, lucernamag 210—230, lóheremag 190—200.

## Ferencvárosi sertésvásár

Maradvány 2328 darab, felhajtás 328 darab, eladott 340 darab. — Árak: könnyű 134—152, nehéz 152—162

## VALUTA

Angol font	27.92
Belga frank	79.85
Cseh korona	16.94
Dán korona	153.40
Dinár	10.07
Dollár	570.00
Francis frank	22.60
Hollandi forint	231.25
Lengyel zloty	64.15
Lei	3.54
Lira	31.00
Német márka	136.55
Osztrák schilling	80.65
Norvég korona	152.00
Svájci frank	119.30
Svéd korona	154.05

X Könyvelmes, gyors és üzembiztos a Fortuna bérautó. Megrendelhető Csapó uca 10. számú garázsban, vagy a 320 számú telefonon.

## Nagy maradék vásár

Starknál  
Piac uca 7.

Az árak 50 százalékkal olcsóbbak.

# Elszámítottuk magunkat

amikor a téli szezonra óriási nagy raktárt rendeztünk be  
szebbnél-szebb --- jobbnál-jobb

## férfi-, fiu- és gyermek télikabátokkal és ruhákkal.

Tekintettel az enyhe időjárásra, téli ruhák rendkívül  
olcsón szerezhetők be készpénzért, mert aki így  
vásárol, nincs gondja, nem adósodik el,  
nincs kamat terhe. -- Tehát kész-  
pénzért vásároljon nálunk,

mert így rendkívül olcsón szerezheti be téli ruháit.

Debrecen legnagyobb férfiruhaáruháza

# MAGYAR RUHAIPAR

Közvetlen a Bika-szálló épületében.

A címre kérem vigyázni.

Telefon 13-35. szám.



### Patkányt és egereit

bámulatos gyorsan kiir-  
hat biztos hatású szaba-  
dalmazott irószerrrel, na-  
gyon olcsón kapnato  
STERN testékezetben  
Piac-u. 10 Bikavásztamben

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érde-  
kében evőzödiön meg.

1380-927. Vh. szám.

### Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak  
1927. Pk. II. 26824. számú végzése  
folytán 184 pengő tőke, a fizetett ösz-  
szeg betudásával, ennek megítélt ka-  
matai, 80 pengő 66 fillér eddigi és a  
még felmerülendő költségek behaj-  
lása végett dr. Gorove Lajos ügyvéd  
által képviselt. özv. Elek Ferencné  
javára, 1927. évi november hó 28-ik  
napján, d. u. 3 órakor, H-ben, Ha-  
láp 102. számú háznál 1500 pengőre  
becsült ingók, u. m.: állat-félék stb.,  
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek  
— esetleg becsáron alul is — eladat-  
nak, az 1881. évi LX. tc. 107. és 108.  
paragrafusok értelmében.

Debrecen, 1927 november hó 8 nap-  
ján.

Szilágyi Lajos,  
bir. végrehajtó.

Lakása: Vörösmarthy u. 9. szám.

### Felhívás Debrecen város és kör- nyékének lakosságához.

Ha valaki felesleges tárgyait értéke-  
síteni akarja, már most beküldheti el-  
adás végett az Ingóságközvetítő nagy  
karácsonyi vásárlására.

Különösen figyelmébe ajánljuk a  
gyermekjátékokat, amelyeket itt adhat  
el a legjobban és itt vásárolhat a leg-  
jutányosabban gyermekjátékokat.

Raktáron vannak alkalmi áron:  
zongorák, mindenféle bútorok, hense-  
rek, diványok, magános ágyak, szekré-  
nyek, matracok, varrógépek, kandalá-  
berek, asztalspórok, összesukhaló vas  
ágyak, sodronyok, vadásztáskák, mű-  
vészi képek, festmények, falórák, tűk-  
rők, horbélyszékek, betegtolókocsok,  
— szobrok, kitömött madarak, díszár-  
gyak, vázák igen nagy választékban,  
valódi debreceni és hortobágyi emlék-  
tárgyak: csikóhörös kulacsok, tányé-  
ros pipák, dohányzacskók, fokokok,  
eredeti hortobágyi pástorkarikások.

Keresünk megvételre mindenféle in-  
góságokat.

Ha elköltözik, forduljon az Ingóság-  
közvetítőhöz, mert mindenféle ingósá-  
gait itt értékesítheti a leghamarabb.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni,  
vagy eladni akar, jöjjön el az Ingóság-  
közvetítőbe! Milliókat spórolhat meg  
és mindent egyhelyben beszerezhet, ha  
itt vásárol!

### Jóminőségű

## butorok

olcsó áron  
részfizetésre is  
kaphatók

Weinstock Henriknél

Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

## A karácsonyi vásár megkezdődött

### Petrik Károly és Társa

rőtös- és rövidáru üzletében  
DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 5.

Az eddigi olcsó árainkból még külön engedményt adunk T. vevőinknek,  
Maradékok rendkívüli olcsó árban.

## APRÓ HIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST NYER

FODRÁSZSEGÉD  
azonnal beléphet állan-  
dó munkára. Cím a ki-  
adóban. 1260

KISCSALÁDHOZ  
tisztességes bejáró le-  
ány felvétetik, könyvé-  
vel együtt jelentkezzen.  
József királyi herceg ut  
ca 58. 1256

ÜGYNÖKÖT  
felvesz Spitzer-nyomda,  
József kir. herceg utca  
50. 1258

TANONCOKAT  
legelőnyösebb feltéte-  
lek mellett fizetéssel —  
szerződött Király Imre  
lakatos, takarékpénztár  
és zárgyártó műhelye,  
Hadházi út. 465

VARRÓ  
tanuló leányokat felve-  
szek. Magos 18. 1268

GRAMOFONLEMEZT  
veszek. Cipésztanulót  
felveszek. Nagy József-  
né, Csapó 84. 1246

KIFUTÓ  
fiu felvétetik, Széchenyi  
ucca 6. szám, Hírlap-  
iroda. B 29

HÁZMESTERNEK  
gyermektelen házaspár  
azonnal felvétetik, Si-  
monyi-út 2. szám, Bo-  
dega. 1271

BÉCSI ÁRUHÁZBA  
Bádógos utca 1. kifutó-  
leány azonnal felvéte-  
tik. 1266

TAKARITÓNÓ  
felvétetik, Frohner szál-  
loda. 1264

AZONNALI  
belépésre önnálló autó-  
motor szerelőt, kinek a  
soffóri vizsgája is meg-  
van felvesz a Neulender  
kocsigyár. 1163

ASZTALOS-  
tanonc felvétetik Debe-  
receni Működgyárnál, Für-  
dő utca 2. 55a

FODRÁSZSEGÉD,  
fiatal, teljesellátással,  
azonnal felvétetik, Gaál  
Imre, Hajdúhadház. 1201

SZABADALMAZOTT  
asztali társasjáték ter-  
jesztésére, ügynököket,  
nagy díjazás mellett  
azonnali belépésre fel-  
vesz Basch Géza, Sze-  
pességi ucca 10. — és  
Jung Pál, Derecske. —  
1244

ALKALMAZÁST  
KERES

**ELSŐRENDÜ**  
gyors és gépiró délutáni munkát keres, lehet este is. Cimeket „Gyorsíró” jelígre a kiadóba kérek OO

**JÓ**  
megjelenésű, erőteljes, 25 éves, sorstört urifü, ki hónapok óta állás nélkül van, ezután keres a legnehezebb fizikai munkától kezdve a kocsis, urasági inas, vagy szellemi-ken át bármilyen megélhetést. Szíves megkeresést „Eletmentőm lesz” jelíggel a kiadóba kérek. xx

## AJANLAT

**Buzakenyérírszt**  
elsőrendű 34 fillér, — Horváth Izsaktraktárban Degenfeld-tér 1 (Sas u. sarok). 903

## ÓBOR

2 éves, Zamos Koka-di, literje 1.60. Glück, Péterfia utca 76. csmege üzletében. 384

## Király kávéj

mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt: pörköltve, meleg állapotban kapható — Degenfeld-tér 11. szám.

## NŐIKALAPOK

bár onyhból és filcből vagy vászttól és olcsó rak. Turyné, Pacsirta utca 41. szám.

## DEBRECZENSKY

kárpitosnál, Halköz 8. kész hencserek, diványok, matracok, bőr és bersely fotelék állandóan raktáron. Megrendelést, javítást jutányos áron eszközöl. 2-a.

## KÁRPITOS

sállal javításokat, átalakításokat. Linoleum fektetéseket. Piac utca hetenél. Szentpéteri. 15-a

## HÓ ÉS SÁRCIPÓ

javító üzem legszebben javít. Szander, Deák Ferenc utca 21. 387

## HÓ

és sárcipó javítás világy erővel izlésesen, olcsón készül. Csapó u. 76. műszerész üzletben. — Bodnár és Kovácsnál. 35a

## IGEN TISZTELT

vevőim, megrendelőim és bérlőim szíves tudomására hozom, hogy elhalálozott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát, szakértő vezetésem mellett tovább vezetem, kérem további nagybecsű pártfogásukat. Tisztelettel özv. Emerich Vilmosné, Arany János utca 16. szám. 12a

## ELÁRVAREZEK

törőllag, ma főleg órákor, a Csapó utca egy alatt, emeleten, varrógépet, bútorokat. — Tihanyi, Dégrahajtó.

## URI ASSZONYNÁL

4 fogásos úriebéd koszt kihordásra kapható napi 1.20 pengőért. Cím a Városház trafikban. — Piac utca. B

## GYÖZÖDJÖN MEG!

Árúkézlet túlszűfoltága miatt utólrhetetlenül olcsón kaphat bárszony vagy file kalapot az „Anny” nőikalapszalomban, Csapó 47.— (Tűzoltóaktanya mellett.) 40a

## HÓCIPIÓ,

sárcipót tökéletesen az Orbán gumi-üzem javít. Piac utca 9. 41/a.

## ÓBOR!

Uj bor! Tisztán kezelt házbör. — literenként 1.40. Poroszlai-út 53. Öt liternél házhoz szállítom. Telefon 16—36. szám. 993

## A

madár is csak azt találja az ágon: Csikós sósorszesz a legjobb háziszor a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 33a

## BABIKABÁTOKAT

bubiruháskákat. Neuman és iskolaruhákat, plüssaljakat, fehérhim-zéseket, monogramozások készítését olcsón elvállalom, részletre is. Kézimunka gyermekdivatszalon, Arany János utca 16. szám. Telefon 10—12. szám. 1-a.

## Figyelem!

Jyözödjön meg Áram Icső-ágról s munkám arctasságáról. Minden áradott munkáért és nyagért felelek. — Női alp, sarok 240 fill. — érfi 280 fill. Női fejés 685 fill., férfi 700 fill. Férfi és női cipők legjobb anyagból és egulesóbban megrendel-letők Jungnál, Szepes-égi utca 27. (Herskő-riesház).

## HOMOKOT

kőbméterszámra 3P 60 filléért házhoz szállítok. Fuvarozást vállalok. Telefon 10—72. Bi-hari utca 2. 489

## FA. POROSZ SZÉN

egjutányosabban besze-rosztó a Köztisztviselő Szövetkezet, minden üzletében. Fa-telep: Is-potály utca 19. szám. Telefon 14—34. 42-a

## „IDEÁL”

olytonéggő kályhák leg-obbak egvedelárúsítás. Bakos vasüzletében. — Csapó utca 86. 2-a.

## GYODRSIRÁST

rövid idő alatt felelősség mellett tanítok, esti órákban is. Szappanos u. 18. Értekezni este 6—7 óra között. OO

## FIGYELEM!

Uj szűcsüzemben, — szörme szükségleteit a legulesóbban beszerze-heti. Megrendelhetők női, férfi és gyermek bundák a legszebb ki-vitelben. Vég, Cegléd utca 16. 13 a

## BÁRSZONY

és file kalapok, a leg-űbb modellek után ké-zülnek, s legulesóbban beszerzeshetők. Matla Anna, Bethlen utca 23. szám alatt. 417.

## BERENTEI SZENET

ha valódit akar, csak a égi helyen vásároljon. Tűzifa olcsó napi áron. Telefon 13—47. Hazai zén és tűzifa telep. — Közraktár udvar. 4-a.

## ELSŐRENDÜ

valódi házi koszt, ebéd 4 fogás, egy hétre 5 P 60. Vacsora 4 P 40 kapható kihordásra is. Hunyadi utca 8. Kifőzés. Den. 1-a

## „BÉLYEGOTTHON”

Poroszlai-út 51. Telefon 16—36. Dús választék, olcsó árak! 994

## ERDŐS

kárpitos, paplanos űzle-ét áthelyezte Simonffy utca 31. szám alá, — Hencserek, diványok s natracok, raktáron — Megrendelést, javítást elfogadok.

## FIGYELMES

kiszolgálás. Elsőrendű munkaezők a Verbőczy utca 2. szám alatti „Ka-rola” lőgyfodrászsza-onban. — Olcsó árak: fejmosás 0.80, ondolá-lás 1.20. Manikűr 0.50, Bérletváltásnál 20 szá-zalék engedmény. Tiszt-viselőknél külön enged-mény. Speciális hajvá-gás 1.20-ért. 25-a

## URILÁNYOKAT,

saját munkájukon szab-ni és varni tanítok. — Tóth Béláné, Verbőczy utca 4. 951

## EGYSZÁZ

pengőt, biztos fedezet-re kiadok. Cím a kiadó-ban. 1203

## INGYEN

Készíték mindenkinek 5 drb. kemény gallért, — mutatóba, 8 napig. — Libándi, Péterfia 4. 56a

## APRITOTT

száraz tűzifa 3 P 60 fill kg-ja és kerítésnek va-ló tülfyfaoszlop olcsón oladó. Boldogfalva ut-ca 17. 1241

## SZENET

tűzre csak berenteit használjon, salakmentes és szagtalan. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. — Közraktár. Híd utca. Telefon 13—47. Tűzifa olcsó napi áron. 3-a.

## KÖNYVELŐ

szerény díjazásért, óra, esetleg állandó könyve-lést elfogad. Ajánlato-kat „Agilis” jelígre a kiadóba. 1217

## JÓ

házikoszt kapható, olcsó árak mellett. Abon-nensek felvételnek. — Ugyanott bútorozott szoba kiadó két úr ré-szére, teljesellátással. Beressényi utca 4. szám. 1223

## BÁRSZONY

és file kalapok, a leg-űbb modellek után ké-zülnek, s legulesóbban beszerzeshetők. Matla Anna, Bethlen utca 23. szám alatt. 417.

## ÖNBOROTVÁLKOZÓK

Borotvapengők garan-tált közszőrülését, 14 filléért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 46a

## BURGONYA

elsőrendű válogatott többféle napi áron házhoz szállítva Piac 61. Telefon 488. 1013

## TŰZIFA, SZÉN

és mindennemű tüzelő anyagok jutányosan be-zerezhethők a Kovács Gyula fatelepeán Károly Ferenc József ut 18-b. szám alatt. Telefon sz: 4—64. 32-a.

## TŰZIFA

vágott, szállítva 3.50, barnaszén 3.20, porosz-szé. legulesóbban Grün-feldnél, Csapó 16. 63-a

## KITŰNŐ

vékonyzárlu fenyő vász-nat kelegyére 1.25 P. vehet az Apolló Divat-áruházban. Karácsonyi ár, gyári lerakat. Piac utca 67. szám. 1331

## ERDÉLYI

fajalmák olcsó árban kaphatók. Hatvan utca 40. 1255

## LEGSZEBB

ajándék karácsonyra szép tőlikabát, ruha — vagy estélyi ruha, melyet Bálint Margitnál készített sen (Hunyadi utca 18.) Az ünnepekre való tekintettel kérem a megrendelést előre eszközölni. Kabátok 20 pengőtől, estélyi ruhák 10 pengőtől készülnek. Tanulóleányok felvétel-nek.

## BÁRSZONY.

Kalapok 6.50-től, alakít-ások 2.50-től. „Juci” kalapszalonn. Csapó ut-ca 73. szám. 54-a

## KERESLET

## KORLÁTLAN

italmérési jogomhoz — megfelelő helyet kere-sek — esetleg társul-nék. Katz Ignátz, Hat- van utca 6. 1060

## TOLLAT

és nyulbőrt a legmaga-sabb áron vesz Fischer Ferenc Honvéd u. 13. 1031

## VESZEK

bútorokat, mindenféle akberendezési tárgya-kat. — Széchenyi utca ayok. Szentpéteri. 14-a

## VESZEK

tollat, nyulbőrt, legma-gasabb napiárban. Ház-hoz is emegyek. Hat- van utca 5. Szalavecz. B28

## SÜRGŐSEN

Keresek egy oly tanárt, aki gyógypedagógiai oktatást vállalna, lehe-tőleg délelőtti órákban. S. H. jelígre. 1249

## NÉGYÜLÉSES

kis autó Dukozására csakis elsőrendű mun-kára, ajánlatot kérek. Weber, Földes. 1262

## KERÉSEK

10—14 jókarban levő széket, 4 darab asztalt, 1 darab jókarban levő nagy sparheltet, 1 drb. konyhaszekrényt meg-vételre, avagy bérletbe, sürgősen. — Cím: Da-rabos utca 55. szám, 1. lakás.

## JAKAS

## NAGY

tágas, világos, különbe-járatú 2 ágyas szoba bútorozott, előszobával, vagy konyhával, azon-nal kiadó. Simonyi út 2. szám. Bodega. 1206

## MODERN

5 szobás uccai földszin-tes lakást keresek a központban. Ajánlato-kat kérem a kiadóba „Nagy lakás” jelíggel beadni. xx

## ÁTADOM

főutcán három nagy-szobás lakásomat. Olcsó lakbér. Cím kiadó-ban. 1253

## BÚTOROZOTT

szoba, utcai, kiadó. — Burgundia 14. fűszer-üzlet. 1248

## KIADÓ

világos padlós pince-szoba, konyha, decem-ber hó 1-re, csak gyer-mektelepnek. Dugonics Titusz utca 5. szám. — Árpádtérnél. 1272

## KÉT

utcai szoba, előszoba, konyha, speiz, jutányos árért, azonnal kiad. — Cím a kiadóban. 1267

4—6 szobás lakást irodahelyiség-nek főutcán kere-sünk. Telefon 505. 57a

## CSINOSAO

bútorozott utcai szoba, úri ember részére kiadó Bethlen utca 74. sz. 1263

## ÜZLET-RAKTÁR

## KIRAKATOS

kisebb üzlethelyiséget keresek Piac utcán, — Csapó utcától Szent An-na utcáig. Cím a kiadó-ban. 1066

## MŰHELYNEK

való tágas helyiség, — színnel együtt kiadó. — Széchenyi utca 6. szá.a. 1082

## ÜZLETTEMET

Piac utca 10. szám alól Péterfia utca 56. szám alá helyeztem Cziczó Kálmán cipész. 1270

## JÓLBEVEZETETT

fűszerüzlet, elköltözés miatt átadó. Cím a ki-adóban. 1265

## EGY

cipészüzlet azonnal ki-adó. Nyomatató utca 2. Értekezni a háztulajdo-nosnál. 1250

## NAGYOBBSZABASU

vendéglő, téli, nyári, — családi okok miatt — azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1252

## ÜZLETHELYISÉG,

bármely célra, decem-ber elsejére kiadó. Nyil utca 76. 1247

## 10,000 LAKOSU

községben, a főtérén, étterem, kávéház telje-sen modernül beren-dezve eladó, csak komoly vevőkkel tárgya-lok, ügynökök kizárva Cím a kiadóhivatalba. 48/a

## ELADAS

## UJ BÚTOROK

leszállított árakkal, há-lőszobák, konyha búto-rok, bőrgarnitúrák, di-ványok, hencserek, sza-longarnitúra, tükrök, s mindenféle bútorok, — Széchenyi utca 8.

## ELADÓ

üveges zárt hintó. Meg-tekinthető a Debreceni Műkögyárban, Fűrdő utca 2. 27a

## ÜLCFÜRDŐKAD,

téli kabát, keveset hasz-nált, eladó. Dobozy ut-ca 17. alatt. xx

## ERTÉKES

kitűltő ebédő antik-bútorok, tükrök, gyer-mekágy matracal, fo-telék olcsón eladók. — Széchenyi utca 6. Klein-nál. 1221

## SZÖVŐSZEK

10 fonószeffel, felsze-reléssel együtt eladó — Kacz Zellig. Széchenyi utca 23. 1220

## 7 DRB.

11 hónapos kövér set-tés 110 kg. egyenként eladó. Boldogfalva utca 17. szám. 1240

## SERTÉS,

kövér, kettő darab, 130 kilósok eladók. Mesze-na 1. fűszerüzlet. 1259

## FOGASZOKNAK

műtőszék, kazán, má-rványasztal, luszterek. Rákóczi 39. Molnár-nál. 1257

## ELADÓ

egy jóhangú cimbalom, Péterfia 39. Pincelakás. 1251

## ELADÓ

500 kötetből álló hasz-nált könyvtár, 1 hasz-nált biliárdasztal, 1 jó-karban levő, italmérés-hez való kelneráj Meg-tekinthető a Berettyó-újfalvi Iparosok és Ke-reskedők Köre helyisé-gében. 45a

## BÉRAUTO

hat üléses, üzembiztos, állandóan üzemben, — kényeszereladás miatt, sürgősen eladó, 2000 pengőért, kedvező fizetési feltételek. Megte-kinthető és bővebbet Burg Iszónál, Hajduhá-nuson. xx

## INGATLAN

## OLCSÓ

szőlő és gyümölcsös ei-adó: Körtöskertben. — Értekezni: Töbztöm utca 34. 1141